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บทที ่ 13  การวเิคราะห์ขอ้มูลเบื้องตน้  
 

 ข้อมูล  คือขอ้ความจริงท่ีบอกถึงลกัษณะ  หรือสถานการณ์  หรือปรากฎการณ์หน่ึง  โดยท่ี
ขอ้มูลอาจเป็นตวัเลขหรือขอ้ความก็ได ้   
 

   การจ าแนกประเภทของขอ้มูลนั้นอาจท าไดห้ลายวธีิดงัน้ี 
   1.  การจ าแนกข้อมูลตามวธีิการเกบ็รวบรวมข้อมูล  จะแบ่งขอ้มูลไดเ้ป็น 
    ก. ขอ้มูลปฐมภูมิ  คือขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมจากแหล่งท่ีมาของขอ้มูลโดยตรง  ซ่ึงอาจท า
ไดโ้ดยการสัมภาษณ์  วดั  นบั  หรือสังเกต 
    การเก็บรวบรวมขอ้มูลปฐมภูมิท าได ้ 2  วธีิ  คือการส ามะโนเป็นการเก็บรวบรวมขอ้มูล
จากทุกๆ หน่วยของประชากร     และการส ารวจจากกลุ่มตวัอยา่งท่ีเลือกมาจากกลุ่มประชากร 
    ข.  ขอ้มูลทุติยภูมิ  คือขอ้มูลท่ีได้จากขอ้มูลท่ีผูอ่ื้นรวบรวมไวแ้ลว้  เช่นรายงานต่างๆ 
ของหน่วยงานราชการ  หรือองคก์ารของรัฐบาลเป็นตน้ 
 

   2.  การจ าแนกประเภทของข้อมูลตามลกัษณะของข้อมูล   จะแบ่งขอ้มูลไดเ้ป็น 
    ก.  ขอ้มูลเชิงปริมาณ  คือขอ้มูลท่ีมีลักษณะเป็นตวัเลขแสดงความมากน้อยสามารถ
น ามาเปรียบเทียบกนัไดโ้ดยตรง  เช่นน ้าหนกั  ความสูง  อตัราดอกเบ้ีย  เป็นตน้ 
    ข.  ขอ้มูลเชิงคุณภาพ  คือขอ้มูลท่ีไม่เป็นตวัเลข  เช่นเพศ  อาชีพ เป็นตน้ หรืออาจเป็น
ตวัเลขท่ีไม่แสดงถึงความมากน้อย   เช่นเลขทะเบียนรถ  บา้นเลขท่ี  หมายเลขโทรศพัท์  เกรดการ
เรียนวชิาต่างๆ   เป็นตน้ 
 

1.   จงพิจารณาขอ้มูลต่อไปน้ี 
  1.  คะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์     2.  เกรดวชิาคณิตศาสตร์ 
  3.  หมายเลขทะเบียนรถจกัรยานยนต์    4.  หมายเลขโทรศพัท์ 
  5.  ราคาขา้วสารต่อกระสอบ      6.  เลขประจ าตวัประชาชน 
  7.  ขนาดรองเทา้ของนกัเรียน      8.  รายไดข้องคนในครอบครัว 
 ขอ้มูลท่ีถือวา่เป็นขอ้มูลเชิงคุณภาพมีกี่ขอ้    
   1.  3  ขอ้       2.  4  ขอ้       3.  5  ขอ้       4.  6  ขอ้ 

 
 
 



ติวสบายคณิต เล่ม 5                          http://www.pec9.com                       บทที่ 13 การวิเคราะห์ข้อมูลเบือ้งต้น 

 2 

 13.1  การวดัค่ากลางของข้อมูล 
 

  ค่ากลางของข้อมูล  คือค่าท่ีใชเ้ป็นตวัแทนของขอ้มูลทั้งหมดได ้
  ค่ากลางท่ีจะน ามาศึกษาในท่ีน้ีมี  5  ชนิดไดแ้ก่  ค่าเฉล่ียเลขคณิต  ,  มธัยฐาน   ,  ฐานนิยม  ,  

ค่าเฉล่ียเรขาคณิต  และค่าเฉล่ียฮาร์มอนิก 
 13.1.1  ค่าเฉลีย่เลขคณติ    
  ค่าเฉล่ียเลขคณิตของประชากรจะใชส้ัญลกัษณ์แทนดว้ย    
  ค่าเฉล่ียเลขคณิตของกลุ่มตวัอยา่งจะใชส้ัญลกัษณ์แทนดว้ย  x   
  ในท่ีน้ีจะเนน้หาค่าเฉล่ียเลขคณิตของกลุ่มตวัอยา่งเป็นหลกั 
    การหาค่าเฉล่ียเลขคณิตแบ่งไดเ้ป็น  4  กรณียอ่ยไดแ้ก่ 
  ก.   ส าหรับข้อมูลไม่แจกแจงความถี่    ค่าเฉล่ียเลขคณิตหาไดจ้ากสมการ 

          x   =  N

N
1 = i ix  

         เขียนยอ่เป็น      x   =  NixΣ  
 

     เม่ือ   x    คือค่าเฉล่ียเลขคณิต 
       xi   คือค่าของขอ้มูลตวัท่ี  i 

  ixΣ   คือผลรวมของขอ้มูลทุกตวั 
        N   คือจ านวนตวัขอ้มูลทั้งหมดท่ีมี 
  ข.   ค่าเฉลีย่เลขคณติถ่วงน า้หนัก  ( ใชใ้นกรณีท่ีขอ้มูล แต่ละค่ามีความส าคญัไม่เท่ากนั )  

ให ้  w1  ,  w2  ,  w3  ,   ,  wk    เป็นความส าคญั หรือน ้ าหนกัถ่วงของขอ้มูล   
    x1  ,   x2  ,   x3  ,  ,   xk    ตามล าดบั   จะไดว้า่    

       x    =  



k

1 = i iw

k
1 = i ix iw

           เขียนยอ่เป็น      x   =  i
ix i

 wΣ
w Σ

 

เม่ือ    iΣw   คือผลรวมน ้าหนกัถ่วงขอ้มูล 

             ixiΣw   คือผลรวมของผลคูณน ้าหนกัถ่วงกบัขอ้มูลนั้นๆ 
    ค.   ส าหรับข้อมูลแจกแจงความถี่     ค่าเฉล่ียเลขคณิตหาไดจ้ากสมการ    

  สูตรตรง

  

x   =  



k

1 = i if 

k
1 = i ix if 

              เขียนยอ่เป็น      x   =  i
ix i

f Σ
f Σ  
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     เม่ือ xi   คือจุดก่ึงกลางอนัตรภาคชั้นท่ี  i  
       fi   คือความถ่ีหรือจ านวนขอ้มูลชั้นท่ี  i 

              iΣf   คือผลรวมความถ่ีทุกอนัตรภาคชั้น 

          ixiΣf   คือผลรวมของผลคูณความถ่ีกบัจุดก่ึงกลางชั้นทุกอนัตรภาคชั้น 
 

    ง.   ค่าเฉลีย่เลขคณติรวม    
ถา้  1x  ,  2x  , …. , kx     เป็นค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดท่ี 1 , 2 , ,  k 

     N1  ,   N2 ,  ,  Nk     เป็นจ านวนค่าจากการสังเกตในขอ้มูลชุดท่ี 1 , 2 ,  ,  k  

        x   =   



k

1 = i iN

k
1 = i ix  iN

        เขียนยอ่เป็น      x   =  i
i i

N Σ

N Σ x 
 

เม่ือ         iΣN   คือผลรวมจ านวนขอ้มูลทุกกลุ่มยอ่ย 

             i i x N Σ   คือผลรวมของผลคูณจ านวนขอ้มูลกบัค่าเฉล่ียแต่ละกลุ่มยอ่ย 
 

2.  ค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลดิบ   2  ,  3  , 3  ,  5  , 6  , 5   ,  8  ,  8    มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  3      2. 5      3. 7      4. 10    
 
 
3.  ก าหนดใหข้อ้มูล   12   ,  8   ,  a  ,  18  ,  11   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตค่าเท่ากบั  12    แลว้  a  มีค่าเท่ากบั
 ขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  9      2. 11      3. 13      4. 15 
 
 
4(แนว มช)  น.ส. เล็กสอบ  3 วิชา  ไดค้่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบ  68  คะแนน  และคะแนน
 ของวิชาท่ี  4  เป็น  70  คะแนน  น.ส. เล็ก จะตอ้งสอบวิชาท่ี 5 ให้ไดค้ะแนนเท่าไร   จึงจะท าให้
 ค่าเฉล่ียเลขคณิตของทั้ง  5 วชิาน้ีเป็น 74  คะแนน  ( ทุกวชิามีคะแนนเตม็เท่ากนั )    
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5.  นกัศึกษาคนหน่ึงลงทะเบียนเรียนวชิาต่างๆ  และไดผ้ลการเรียนดงัตาราง 

วชิา หน่วยกิจ เกรดท่ีได ้
ฟิสิกส์  4   1 
เคมี 4 3 

ชีววทิยา  3 3 
ภาษาองักฤษ 2 2 

 

  เกรดเฉล่ียของนกัศึกษาคนน้ี   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
   1.56      2. 1.98     3. 2.23     4. 2.89  

 
 
 
 

6(แนว มช.)  นายด าลงทะเบียนเรียนในภาคการศึกษาหน่ึง  4  วิชา  ดังน้ี   ว่ายน ้ า   สังคมศาสตร์  
 คณิตศาสตร์ และฟิสิกส์  ปรากฏผลสอบเป็นตารางน้ี  

วชิา หน่วยกจิ เกรดทีไ่ด้ 
วา่ยน ้า 

สังคมศึกษา 
คณิตศาสตร์ 
ฟิสิกส์ 

1 
2 
3 
4 

4 
X 
2 
2 

 

ถา้นายด าไดเ้กรดเฉล่ีย  2.60  แลว้ค่า  X  มี ค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี     
 1.  1      2.  2      3.  3      4.  4 

 
 
 
 
7.  ร้านยอ้มผา้แห่งหน่ึงมีผา้ยาว  45  ฟุต  จ านวน  6  ผนื   ยาว  40  ฟุต   5  ผนื  และ  36  ฟุต  จ านวน   
 9  ผนื  ความยาวเฉล่ียของผา้ทั้งหมดมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  36.0  ฟุต    2.  39.7  ฟุต      3.  40.0  ฟุต    4.  40.3  ฟุต 
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8.  จากตารางแจกแจงความถ่ีของน ้าหนกั  (กิโลกรัม)  ของนกัเรียนชายห้องหน่ึง 
 

 

 น ้าหนกัเฉล่ียของนกัเรียนหอ้งน้ี  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด    

  1. 60.98     2. 65.74     3. 68.35     4. 70.25 
 
 
 
 
 
9.  ผลการสอบคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหน่ึงปรากฏผลดงัตาราง     

คะแนนสอบ จ านวนนักเรียน 
30  39 8 
40  49 18 
50  59 12 
60  69 7 
70  79 5 

 

  คะแนนสอบเฉล่ียของนกัเรียนหอ้งน้ี   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด    
  1. 50.3     2. 51.1     3. 54.5     4. 55.7 
 
 
 
 
 

น ้าหนกั (กิโลกรัม) จ านวน (คน) 
60 – 62 5 
63 – 65 8 
66 – 68 42 
69 – 71 27 
72 – 74 18 
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10.  จากตารางแจกแจงความถ่ี 
อนัตรภาคช้ัน ความถี่ 

41 – 45 
46 – 50 
51 – 55 
56  – 60 
61 – 65 
66 – 70 

4 
x 

10 
12 
y 
3 

รวม 40 
 

  ถา้ค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดน้ีมีค่า  55.125  จงหาค่า  x  และ  y    
   1.  6  ,  5     2.  7  ,  4     3.  8  ,   3     4.  9  ,  2  
 
 
 
 
11.  ผลการสอบวชิาเคมีของนกัเรียน  2  กลุ่ม   ปรากฏผลดงัตาราง 

 จ านวนคน ค่าเฉลีย่เลขคณติ 

กลุ่มท่ี 1 5 18 
กลุ่มท่ี 2 7  12 

 

  คะแนนสอบเฉล่ียของนกัเรียนทั้งสองกลุ่มน้ี   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด    
  1. 10.5     2. 14.5     3. 20.5     4. 25.5 
 
 

 
 

12(แนว En) ถา้ความสูงเฉล่ียของนกัเรียนหอ้งหน่ึงซ่ึงมีจ านวน  60  คน  มีค่าเท่ากบั 158 ซม. และความ
 สูงเฉล่ียของนกัเรียนชายทั้งหมดในห้องน้ีซ่ึงมีจ  านวน  40 คน  มีค่าเท่ากบั  162 ซม. ความสูงเฉล่ีย
 ของนกัเรียนหญิงในหอ้งน้ีจะมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  158     2.  160     3.  156     4.  150  
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13(แนว มช)  ผลรวมของค่าสังเกตของขอ้มูลชุดท่ี  1  และ ชุดท่ี  2  มีค่าเป็น  50 และ  70  ตามล าดบั  ถา้
 ทราบว่าค่าเฉล่ียเลขคณิตรวมของขอ้มูล  2  ชุดน้ีมีค่าเป็น  6.00  และจ านวนค่าสังเกตในขอ้มูลชุด
 ท่ี  1  มีค่าเป็น  10   แลว้จะไดว้า่จ  านวนค่าสังเกตในขอ้มูลชุดท่ี  2   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  2      2.  10      3.  20      4.  30    

 
 

 
 
 
 
 
 
  สมบัติของค่าเฉลีย่เลขคณติ    

 1.   ให ้ X  เป็นค่าเฉล่ียเลขคณิตของ  X1 , X2 ,  ,  XN    ถา้  Xmin   และ   Xmax  เป็น
ค่าสังเกตท่ีมีค่าต ่าสุด และ สูงตามล าดบัแลว้     Xmin  X    Xmax 

  2.  ถา้ X  เป็นค่าเฉล่ียเลขคณิตของ  X1 , X2 ,  ,  XN   จะไดว้า่  
N

1  i iX =  N X  

  3.  ถา้ X  เป็นค่าเฉล่ียเลขคณิตของ X1 , X2 ,  , XN     จะไดว้า่   


N
1  i

)Xi(X  = 0 

  4.  ให ้ X   เป็นค่าเฉล่ียเลขคณิตของ  X1 , X2 ,  ,  XN 

ถา้  a  เป็นค่าคงตวัใดๆ  แลว้  


N
1i

2a)i(X จะมีค่านอ้ยท่ีสุดเม่ือ   a = X    เท่านั้น 

   5.  ให ้ X   เป็นค่าเฉล่ียเลขคณิตของ   X1 ,  X2 ,   ,  XN      ถา้   Yi  =  a Xi + b   
โดยท่ี  a  และ  b  เป็นค่าคงตวั     จะไดว้า่   Y   =  a X   +  b 
 

14.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมีทั้งหมด  15  ค่า  และมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  20   ผลรวมของขอ้มูลทั้งหมดใน
 ชุดน้ี   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด    
  1. 100      2. 200      3. 300      4. 400 
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15.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมีผลรวมเท่ากบั  400  และมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  10   ขอ้มูลชุดน้ีมีทั้งหมดก่ีค่า
 ขอ้มูล    
  1. 10      2. 20      3. 30      4. 40 
 
 
 
 

 
 

16  ขอ้มูลชุดหน่ึงมี  10  จ านวน  หาค่าเฉล่ียเลขคณิตไดเ้ท่ากบั  32   ต่อมาพบวา่มีการอ่านขอ้มูลผิด
 ไป  1  จ านวน  ขอ้มูลจริงคือ  12  แต่อ่านผดิเป็น  2  ค่าเฉล่ียเลขคณิตท่ีถูกตอ้งคือขอ้ใดต่อไปน้ี 

1.  30 2.  33 3.  34 4.  44
 
 
 
 
 
17.  ขอ้มูล  X  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  20  จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูล  Y   เม่ือขอ้มูลทั้งสอง
 มีความสัมพนัธ์กนัดงัสมการ   Y  =  3X – 4    
  1. 40      2. 46      3. 50      4. 56 
 
 
 
 
 

 
 

18.   ถา้ความสัมพนัธ์ระหวา่งราคาซ้ือ ( B )   และราคาขาย ( S )   ของราคาสินคา้ชนิดหน่ึงเป็น 
 S  =  10 + 1.4 B    และพอ่คา้  10  ราย   ซ้ือสินคา้ดงักล่าวมาดว้ยราคา     

 80  ,  85  , 70  ,  80  ,  75  ,  78  ,  82  ,  86  ,  79  และ  69  บาท   ตามล าดบั   
 จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิตของราคาขายของสินคา้ชนิดน้ี 
  1. 110.76     2. 115.36     3. 119.76     4. 125.96 
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 13.1.2  มัธยฐาน    
  มัธยฐาน  คือค่าท่ีมีต าแหน่งอยูก่ึ่งกลางของขอ้มูลทั้งหมดเม่ือเรียงขอ้มูลจากค่านอ้ยไปค่า
มาก  หรือจากค่ามากไปหาค่านอ้ย 
  การหาค่ามธัยฐานสามารถแบ่งไดเ้ป็น  2  กรณียอ่ยไดแ้ก่ 
    ก.  ส าหรับข้อมูลไม่แจกแจงความถี่      
   ขั้นตอนการหาค่ามธัยฐานจากขอ้มูลท่ีไม่ไดแ้จกแจงความถ่ี  มีดงัน้ี 
    ขั้นที ่1   เรียงล าดบัขอ้มูลจากค่านอ้ยไปหาค่ามาก หรือจากค่ามากไปหาค่านอ้ย 
    ขั้นที ่2   หาต าแหน่งของมธัยฐาน  จาก 

     ต าแหน่งของมธัยฐาน   =  2
1 + N  

       เม่ือ N  คือจ านวนตวัขอ้มูลทั้งหมด 
    ขั้นที ่3   หากต าแหน่งท่ีค านวณไดเ้ป็นจ านวนเตม็ 
        มธัยฐาน  =  ขอ้มูลต าแหน่งท่ีค านวณไดจ้ากขั้น  2  นั้น 
   

       หากต าแหน่งท่ีค านวณไดไ้ม่เป็นจ านวนเตม็ 
        มธัยฐาน  =  ( ขอ้มูลต าแหน่งท่ี x + ขอ้มูลต าแหน่งท่ี y )    2 
 

         เม่ือ    x  คือค่าของจ านวนเต็มของต าแหน่งท่ีค านวณได ้
               y  =  x  + 1 
          เช่นสมมุติค านวณต าแหน่งได ้ 6.5    
             จะไดว้า่   x =  6    ,   y  =  6 + 1 =  7 
  

  ข.  ส าหรับข้อมูลแจกแจงความถี่ 
   ขั้นตอนการหาค่ามธัยฐานจากขอ้มูลท่ีแจกแจงความถ่ีแลว้  มีดงัน้ี 
     ขั้นที ่1  เรียงล าดบัขอ้มูลจากค่านอ้ยไปหาค่ามาก  แลว้หาค่าความถ่ีสะสม 

  ขั้นที ่2  หาต าแหน่งมธัยฐานโดย   
ต าแหน่งมธัยฐาน  =  2

N  
      เม่ือ  N  =  จ านวนขอ้มูลทั้งหมด  =  ผลรวมความถ่ี 

  ขั้นที ่3   ถา้  2
N   เท่ากบัความถ่ีสะสมของชั้นใดชั้นหน่ึง  

         มธัยฐาน   =   ขอบบนของชั้นนั้น      
      ถา้ 2

N  ไม่เท่ากบัความถ่ีสะสมของชั้นใดเลย   ใหเ้ลือกคิดชั้นซ่ึงมีค่าความถ่ี
สะสมมากกวา่  2

N
   อยูเ่ล็กนอ้ย  เพราะมธัยฐานจะอยูใ่นชั้นน้ี  และหาค่ามธัยฐานไดจ้าก 
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       มธัยฐาน   =   














 

mf
Lf   2

N
  I   +   L  

 เม่ือ   L  คือขอบล่างของอนัตรภาคชั้นท่ีมีมธัยฐานอยู ่
    fL  คือผลรวมของความถ่ีของทุกอนัตรภาคชั้นท่ีเป็นช่วงคะแนนต ่ากวา่ชั้น 
      ท่ีมีมธัยฐานอยู ่

 fm  คือความถ่ีของชั้นท่ีมีมธัยฐานอยู ่
    I  คือความกวา้งของอนัตรภาคท่ีมีมธัยฐานอยู ่

 

19.   ค่ามธัยฐานแต่ละขอ้ยอ่ยต่อไปน้ีมีค่าเท่ากบัเท่าใด    
ก)     4  ,  9  ,  11  ,  17  ,  21  ,  26  ,  35 
ข)     2  ,  4  ,   5  ,   7   ,   9  ,   10  
ค)   10  ,  12  ,  12  ,  13  ,  16  ,  17  ,  22  ,  24  ,  29  ,  33  ,  49  ,  50  ,  67  ,  67  , 

                 67  ,  68  ,  69  ,  70  ,  71    
  1.   ก)  17      ข)  5        ค)  29     2.   ก)  17      ข)  6        ค)  33 
  3.   ก)  17      ข)  7        ค)  29     4.   ก)  17      ข)  7        ค)  33 
 
 
 
 

 
 

20(แนว En)  ก าหนดให ้  
   ขอ้มูลชุด  A     1 , 3 , 2 , 2 , 5 , 3 , 4 , 4 , 3        มีมธัยฐานเป็น  X 
   ขอ้มูลชุด  B     1 , 2 , 4 , 1 , 2 , 5 , 2 , 5 , 1 , 5 , 5 , 3  มีมธัยฐานเป็น  Y 
 แลว้จะไดว้า่ X  +  Y   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  0.5      2.  5.5      3.  6.0      4.  6.5 
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21.  จากตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนของนกัเรียนต่อไปน้ี 
คะแนน จ านวน 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 – 99 

100 – 109 

4 
10 
17 
7 
2 

 

 ค่ามธัยฐานของคะแนนของนกัเรียนน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใด    
  1.  82      2. 83      3. 86      4. 88 
 
 

 
 
 

 

22.  จากตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนของนกัเรียนต่อไปน้ี 
คะแนนสอบ จ านวน 

40 – 49 8 
50 – 59 12 
60 – 69 40 
70 – 79 48 
80 – 89 8 
90 – 99 4 

 
 

 ค่ามธัยฐานของคะแนนของนกัเรียนน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใด    
  1.  62.5     2. 63.0     3. 67.0     4. 69.5 
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 คุณสมบัติทีส่ าคัญของมัธยฐาน    

  ส าหรับจ านวนจริง  a  ใดๆ  
 



N

1i
 ai X 

 
 จะมีค่านอ้ยท่ีสุดเม่ือ  a  =  มธัยฐาน  เท่านั้น 

 

23(แนว En)  จากขอ้มูลซ่ึงเรียงล าดบัจากนอ้ยไปมาก   a  ,  5 ,  5 , 6  , 7 ,  9  , 10 , 10 , 10 , 15    ถา้ผล
 ต่างของขอ้มูลตวัท่ีมีค่ามากท่ีสุดและนอ้ยท่ีสุดมีค่าเท่ากบั  12 

    b  เป็นจ านวนจริงท่ีท าให ้ 



10

1  i
2 b) i(x   มีค่านอ้ยท่ีสุด 

 และ  c  เป็นจ านวนจริงท่ีท าให ้ 



10

1  i
|c  ix|   มีค่านอ้ยท่ีสุด 

 แลว้  a  +  b  +  c  มีค่าเท่าใด    
 
 

 
 
 
 13.1.3  ฐานนิยม    
  ฐานนิยม  คือค่าขอขอ้มูลท่ีมีความถ่ีสูงสุด 
     การหาค่าฐานนิยมสามารถแบ่งไดเ้ป็น  2  กรณียอ่ยไดแ้ก่ 
  ก.  ส าหรับข้อมูลไม่แจกแจงความถี่ 
   การหาค่าฐานนิยมส าหรับขอ้มูลไม่แจกแจงความถ่ี  ใหถื้อหลกัวา่ 

     ฐานนิยม  =  ขอ้มูลตวัท่ีซ ้ ากนับ่อยท่ีสุด 
   ส าหรับขอ้มูล  1  ชุดใดๆ  อาจมีฐานนิยมไดห้ลายค่า  หรืออาจไม่มีฐานนิยมเลยก็ได ้
  ข.  ส าหรับข้อมูลแจกแจงความถี่    
   หากทุกอนัตรภาคชั้นมีความกวา้งเท่ากนัหมด   ให้เลือกคิดชั้นท่ีมีความถ่ีสูงสุด  เพราะ
ฐาน-นิยมอยูใ่นชั้นน้ี  หาค่าฐานนิยมไดจ้าก 

   ฐานนิยม  =  L + 







 2d   1d
1d

  I  

 เม่ือ     L  คือขอบล่างของชั้นท่ีมีฐานนิยมอยู ่
         d1  คือผลต่างความถ่ีของชั้นท่ีมีฐานนิยมอยูก่บัความถ่ีของชั้นท่ีต  ่ากว่าท่ีติดกนั 
         d2  คือผลต่างความถ่ีของชั้นท่ีมีฐานนิยมอยูก่บัความถ่ีของชั้นท่ีสูงกวา่ท่ีติดกนั 

I   คือความกวา้งของอนัตรภาคชั้นท่ีมีฐานนิยมอยู่
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   หากทุกอนัตรภาคชั้นมีความกวา้งเท่ากนัหมด  และมีชั้นท่ีมีความถ่ีสูงสุดเท่ากนัหลายชั้น  
และชั้นเหล่านั้นไม่อยูติ่ดกนั  ใหคิ้ดทีละชั้นโดยใชสู้ตรเดิม   จะท าใหไ้ดค้่าฐานนิยมหลายค่าดว้ย 
 

   หากทุกอนัตรภาคชั้นมีความกวา้งเท่ากนัหมด  และมีชั้นท่ีมีความถ่ีสูงสุดเท่ากนัหลายชั้น  
และชั้นเหล่านั้นอยูติ่ดกนั  ใหร้วมชั้นเหล่านั้นเป็นชั้นเดียวก่อนแลว้จึงหาค่าฐานนิยม 
 

   หากอนัตรภาคชั้นมีความกวา้งไม่เท่ากนั   ใหห้าค่า  If  ของแต่ละชั้นก่อน  แลว้จึงเลือกคิด
ชั้นท่ีมีค่า  If  

สูงสุด  เพราะฐานนิยมอยูใ่นชั้นน้ี  หาค่าฐานนิยมไดจ้าก 

   ฐานนิยม  =  L + 







 2d   1d
1d

  I  

 เม่ือ     L  คือขอบล่างของชั้นท่ีมีฐานนิยมอยู ่
         d1  คือผลต่างค่า  If  ของชั้นท่ีมีฐานนิยมอยูก่บัความถ่ีของชั้นท่ีต  ่ากว่าท่ีติดกนั 

        d2  คือผลต่างค่า  If  
ของชั้นท่ีมีฐานนิยมอยูก่บัความถ่ีของชั้นท่ีสูงกวา่ท่ีติดกนั 

               I   คือความกวา้งของอนัตรภาคชั้นท่ีมีฐานนิยมอยู ่
 

24.   ค่าฐานนิยมแต่ละขอ้ยอ่ยต่อไปน้ีมีค่าเท่ากบัเท่าใด    
  ก)   3 ,  6 ,  2 ,  6 ,  5 ,  6 ,  4 ,  1 ,  1 ,  6 
  ข)   21 ,  13 ,  12 ,  6 ,  23 ,  23 ,  20 ,  19 ,  13 
  ค)   3 ,  4 ,  5 ,  8 , 10 
  1.   ก)  6       ข)  13      ค)  –     2.   ก)  6        ข)  23         ค)  – 
  3.   ก)  6       ข)  –        ค)  –     4.   ก)  6        ข)  13 , 23  ค) – 
 
 
25.  อายกุารใชง้านของหลอดไฟ  ในการส ารวจคร้ังหน่ึงเป็นดงัน้ี 

อายใุชง้าน (ชัว่โมง) จ านวน  (หลอด) 
400 – 499 
500 – 599 
600 – 699 
700 – 799 
800 – 899 
900 – 999 

46 
58 
76 
68 
62 
48 
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 ค่าฐานนิยมมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1  640.0     2.  655.5      3.  664.3     4. 668.7 
 
 
 

 
 
26.  จากตารางแจกแจงความถ่ีของน ้าหนกั  (กิโลกรัม)  ของนกัเรียนห้องหน่ึง 

น ้าหนกั  (กิโลกรัม) จ านวน (คน) 
60 – 62 
63 – 65 
66 – 68 
69 – 71 
72 – 74 

5 
18 
42 
27 
8 

 

 ค่าของฐานนิยมมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี     
  1.  65.0     2.  66.44     3.  67.35     4.  68.52 
 
 
 
 
 
27.  จากตารางแจกแจงความถ่ีท่ีก  าหนด 

อนัตรภาคชั้น ความถ่ี 
5 – 9 

10 – 14 
15 – 19 
20 – 24 
25 – 29 
30 – 34 

3 
7 
6 
7 
4 
3 
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 ค่าของฐานนิยมมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี     
  1.  12.05 ,  20.75  2.  13.50 ,  20.75  3.  12.05  ,  22.50  4.  13.50  ,  22.50 
 
 
 

 
 
 
28.  จากตารางแจกแจงความถ่ีท่ีก  าหนด 

อนัตรภาคชั้น ความถ่ี 
2 –  5 
6 – 9 

10 – 13 
14 – 17 
18 – 21 

2 
6 
6 
4 
2 

 

 ค่าของฐานนิยมมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี     
  1.  9.50     2.  10.83     3.  11.25     4.  12.50 
 
 
 
 
29.  จากตารางแจกแจงความถ่ีท่ีก  าหนด 

อนัตรภาคชั้น ความถ่ี 
4 – 12 

13 – 18 
19 – 30 
31 – 33 

10 
20 
28 
2 

 

 ค่าของฐานนิยมมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี     
  1.  16.64     2.  21.32     3.  23.60     4.  25.00 
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30(แนว En)  ขอ้มูลชุดหน่ึงเรียงล าดบัจากนอ้ยไปมากไดเ้ป็น  
     10  ,  20  ,  30  ,  30   ,  a  ,  b  ,  60  ,  60  ,  90  ,  120  
 ถา้ฐานนิยมและมธัยฐานของคะแนนชุดน้ีเป็น  30  และ  40  ตามล าดบั   แลว้  b – a  มีค่าเท่ากบั 
 ขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1. 5      2. 10      3. 15      4. 20 
 
 
 
 

  ข้อสังเกตและหลกัเกณฑ์ทีส่ าคัญในการใช้ค่ากลางชนิดต่างๆ    
   1) การค านวณหาค่าเฉล่ียเลขคณิตจะใชข้อ้มูลทุกๆ ตวั  แต่มธัยฐานและฐานนิยมใชข้อ้มูลบาง
ค่าเท่านั้น 
  2)  ถา้มีขอ้มูลบางค่ามีค่าสูงหรือต ่ากว่าขอ้มูลอ่ืนมากๆ  ค่าเฉล่ียเลขคณิตจะเป็นค่ากลางท่ีไม่
เหมาะท่ีจะเป็นตวัแทนของขอ้มูล 
   3)  ถ้าการแจกแจงความถ่ีของขอ้มูลประกอบด้วยอนัตรภาคชั้นเปิด    จะไม่สามารถหาค่า
ค่าเฉล่ียเลขคณิต    แต่อาจหามธัยฐานหรือฐานนิยมได ้
  4)  ถา้ความกวา้งของแต่ละอนัตรภาคชั้นไม่เท่ากนั  อาจท าให้ค่าเฉล่ียเลขคณิตหรือฐานนิยม
คลาดเคล่ือนไปจากท่ีควรจะเป็น   แต่จะไม่กระทบกระเทือนการหามธัยฐาน 
  5)  มธัยฐานและฐานนิยมหาจากกราฟได ้   แต่ค่าเฉล่ียเลขคณิตหาจากกราฟไม่ได ้
  6)  ในกรณีท่ีขอ้มูลเป็นขอ้มูลเชิงคุณภาพ   จะหาไดเ้ฉพาะฐานนิยมเท่านั้น   จะหาค่าเฉล่ียเลข
คณิตและมธัยฐานไม่ได ้
  7)  ในสถิติชั้นสูงค่าเฉล่ียเลขคณิตมีท่ีใชม้าก  ส่วนมธัยฐานกบัฐานนิยมแทบไม่มีท่ีใช ้
 

31(แนว มช)  ค่าท่ีเหมาะสมท่ีสุดส าหรับขอ้มูลขา้งล่างน้ี คือ             

อนัตรภาคชั้น ความถี่  

46 – 55 
56 – 75 
76 – 85 
86 – 95 

96 – 125 

30 
120 
90 
20 
18 

 1.  ค่าเฉล่ียฮาร์มอนิก 
 2.  ค่าเฉล่ียเลขคณิต 
 3.  ฐานนิยม 
 4.  มธัยฐาน 
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32(แนว มช)  ข้อมูลต่อไปน้ีคือเบอร์รองเท้า   และจ านวนคู่ท่ีผลิตได้ของรองเท้าแตะท่ีผลิตโดย
 โรงงานแห่งหน่ึง 

เบอร์รองเท้า 5 6 7 8 9 10 

จ านวนทีผ่ลติ (คู่) 1000 2400 2900 5200 3300 1100 
 

 ค่ากลางท่ีเหมาะสมส าหรับขอ้มูลชุดน้ีคือขอ้ใด    
  1.  ค่าฐานนิยม   2.  ค่าเฉล่ียเลขคณิต  3.  ค่ามธัยฐาน  4. ค่าเฉล่ียฮาร์มอนิก  

 
33.  ตารางต่อไปน้ี  แสดงวฒิุการศึกษาของคนงานในโรงงานแห่งหน่ึง 

วุฒิการศึกษา จ านวนคน 
ประถมศึกษา 
มธัยมศึกษา ตอนตน้ 
มธัยมศึกษา ตอนปลาย 
อุดมศึกษา 

12 
25 

129 
42 

 

  โดยเฉล่ียแลว้ (ส่วนมาก)  คนงานมีวฒิุการศึกษาระดบัใด    
  1.  ประถมศึกษา          2.  มธัยมศึกษา ตอนตน้ 
  3.  มธัยมศึกษา ตอนปลาย       4.  อุดมศึกษา 
 

 13.1.4  ค่าเฉลีย่เรขาคณติ    
    การหาค่าเฉล่ียเรขาคณิตสามารถแบ่งไดเ้ป็น  2  กรณียอ่ยไดแ้ก่ 
  ก. ส าหรับข้อมูลไม่แจกแจงความถี่ 
   ให ้ x1 ,  x2  ,  x3  ,  , xN   เป็นขอ้มูล  N  จ านวน  

     G.M.  =  N
Nx3x2x1x           หรือ       log G.M.  =  

N

1i = i
 xlogN

1  

  เม่ือ     G.M.  คือค่าเฉล่ียเรขามอนิก 
 

  ข.  ส าหรับข้อมูลแจกแจงความถี่  
  ให ้  f1 ,  f2 , f3 , ,  fk   เป็นความถ่ีของขอ้มูล  x1 ,  x2 ,  x3 ,   ,  xk   ตามล าดบั 

          G.M  =  
N

kk332211
fx ....fx fx fx      หรือ    log G.M  =  

k
1 = i ixlog  if N

1  

     เม่ือ     G.M.  คือค่าเฉล่ียเรขามอนิก 
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34.   ส าหรับขอ้มูล   2  ,  4  ,  8     ค่าเฉล่ียเรขาคณิตของขอ้มูลชุดน้ีคือขอ้ใด    
  1. 4      2. 3      3. 3      4. 1 
 
 
 
 
13.1.5  ค่าเฉลีย่ฮาร์มอนิก    
  ค่าเฉล่ียฮาร์มอนิก  เป็นค่ากลางท่ีใชก้บัขอ้มูลท่ีอยูใ่นรูปอตัราส่วน  เช่นค่าอตัราเร็ว  เป็นตน้ 
    การหาค่าเฉล่ียฮาร์มอนิกสามารถแบ่งไดเ้ป็น  2  กรณียอ่ยไดแ้ก่ 

 ก. ส าหรับข้อมูลไม่แจกแจงความถี่ 
  ให ้  x1 ,  x2  ,  x3  ,   ,  xN   เป็นขอ้มูล  N  จ านวน   จะไดว้า่ 

      H.M.  =  
nx1 + ..... + 3x1 + 2x1 + 1x1

N  =  

N

1 = i ix1 
N  

  เม่ือ     H.M.  คือค่าเฉล่ียฮาร์มอนิก 
  ข.  ส าหรับข้อมูลแจกแจงความถี่  

   ให ้ f1 ,  f2 ,  f3 ,   ,  fk  เป็นความถ่ีของขอ้มูล  x1 ,  x2 ,  x3 ,  ,  xk  ตามล าดบั 
     H.M.  =  

nxnf
 + ..... + 3x3f

 + 2x2f
 + 1x1f

N   =  

N

1 = i ixif
 

N  

  เม่ือ     H.M.  คือค่าเฉล่ียฮาร์มอนิก 
 

35.  นายประพนัธ์ศกัด์ิเดินทางจากเมือง A ไปเมือง  B  ดว้ยความเร็วเฉล่ีย  40  กิโลเมตรต่อชัว่โมง 
และจากเมือง B  ไปเมือง A ดว้ยความเร็วเฉล่ีย  60  กิโลเมตรต่อชัว่โมง  เขาเดินทางทั้งส้ินดว้ย 
ความเร็วเฉล่ียเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
 1. 24      2. 48      3. 96      4. 128     
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 13.2  การวดัต าแหน่งทีห่รือต าแหน่งสัมพทัธ์ของข้อมูล 
 

  ควอร์ไทล์  เป็นค่าท่ีแบ่งจ านวนขอ้มูลออกเป็น  4  ส่วนเท่าๆ กนั  เม่ือเรียงขอ้มูลจากค่า
นอ้ยไปค่ามาก  ส าหรับขอ้มูลชุดหน่ึงๆ แลว้  จะมีค่าควอร์ไทลอ์ยู ่ 3  ค่าไดแ้ก่  ควอร์ไทลท่ี์ 1 ( Q1 ) ,  
ควอร์ไทลท่ี์ 2 ( Q2 )  , ควอร์ไทลท่ี์ 3 ( Q3 )   ( เรียงตามล าดบัจากค่านอ้ยไปค่ามาก ) 
  เดไซด์  เป็นค่าท่ีแบ่งจ านวนขอ้มูลออกเป็น  10  ส่วนเท่าๆ กนั  เม่ือเรียงขอ้มูลจากค่านอ้ยไป
มาก  ส าหรับขอ้มูลชุดหน่ึงๆ แลว้  จะมีค่าเดไซด์อยู ่  9 ค่าไดแ้ก่  เดไซด์ท่ี 1 (D1) ,  เดไซด์ท่ี 2 (D2)  
, …….  ,  เดไซดท่ี์ 9 ( D9 )   ( เรียงตามล าดบัจากค่านอ้ยไปค่ามาก ) 
  เปอร์เซ็นไทล์  เป็นค่าท่ีแบ่งจ านวนขอ้มูลออกเป็น  100  ส่วนเท่าๆ กนั  เม่ือเรียงขอ้มูลจากค่า
นอ้ยไปมาก  ส าหรับขอ้มูลชุดหน่ึงๆ แลว้  จะมีค่าเปอร์เซ็นไทล์อยู ่  99 ค่าไดแ้ก่  เปอร์เซ็นไทล์ท่ี 1 
(P1) ,  เปอร์เซ็นไทล์ท่ี 2 (P2)  , …….  ,  เปอร์เซ็นไทล์ท่ี 99 ( P99 )   ( เรียงตามล าดบัจากค่าน้อยไป
ค่ามาก ) 
 
 
 
 
 
 

 
 
 โปรดสังเกต 1)  Q2    =  D5  =   P50  =   มธัยฐาน    
     2)  P25  =  Q1  เพราะมีขอ้มูลท่ีนอ้ยกวา่อยู ่ 1  ใน  4   เช่นกนั 
     3) P75  =  Q3  เพราะมีขอ้มูลท่ีนอ้ยกวา่อยู ่ 3  ใน  4   เช่นกนั 
 

36.  หากเดไซล์ท่ี  7.5  มีจริง  ท่านคิดว่าเดไซล์ท่ี 7.5 จะมีค่าเท่ากบั ควอร์ไทล์ท่ี ..........  และเท่ากบั
 เปอร์เซ็นตไ์ทลท่ี์ .........    
  1.  3  ,  70     2.  3.5  ,  70    3.  3 ,  75     4. 3.5 , 75 
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 ขั้นตอนการหาค่า ควอร์ไทล์ เดไซด์ เปอร์เซ็นไทล์  จากข้อมูลทีไ่ม่ได้แจกแจงความถี่ 
    การหาค่าก่ึงกลางพิสัยสามารถแบ่งไดเ้ป็น  2  กรณียอ่ยไดแ้ก่ 
  ก. ส าหรับข้อมูลไม่แจกแจงความถี่    
   ขั้นที ่1   เรียงขอ้มูลจากนอ้ยไปมาก 
   ขั้นที ่2 หาต าแหน่งของควอร์ไทล ์  เดไซล ์  เปอร์เซ็นไทลท่ี์ตอ้งการ  โดย 
     ต าแหน่งของ  Qr  =  ( N + 1 ) ( 4

r ) 
     ต าแหน่งของ  Dr  =  ( N + 1 ) ( 10

r ) 
     ต าแหน่งของ  Pr  =  ( N + 1 ) ( 100

r ) 
       เม่ือ N  คือจ านวนตวัขอ้มูล 
            r  คือล าดบัท่ีของควอร์ไทล ์  เดไซล ์  เปอร์เซ็นไทลท่ี์ตอ้งการ 
   ขั้นที ่3   หากต าแหน่งทีค่ านวณได้เป็นจ านวนเต็ม 
       ค่า  Qr  หรือ  Dr  หรือ  Pr  =  ข้อมูลต าแหน่งทีค่ านวณได้จากขั้น 2 น้ัน 
      หากต าแหน่งทีค่ านวณได้ไม่เป็นจ านวนเต็ม 
       ค่า  Qr  หรือ  Dr  หรือ  Pr   
         =   ข้อมูลต าแหน่งที่ x  +  z  (ข้อมูลต าแหน่งที่ y – ข้อมูลต าแหน่งที่ x)  
 
 

          เม่ือ   x  คือค่าของจ านวนเตม็ของต าแหน่งท่ีค านวณได ้
          y  =  x  + 1 
          z  คือค่าของทศนิยมของต าแหน่งท่ีค านวณได ้
          เช่น  สมมุติค านวณต าแหน่งได ้ 6.23    
            จะไดว้า่   x =  6     ,     y  =  7    ,    z  =  0.23 
  ข.  ส าหรับข้อมูลแจกแจงความถี่    

  ขั้น 1   เรียงขอ้มูลจากนอ้ยไปมาก แลว้หาความถ่ีสะสม 
   ขั้น 2 หาต าแหน่งของควอร์ไทล ์  เดไซล ์  เปอร์เซ็นไทลท่ี์ตอ้งการ  โดย 
     ต าแหน่งของ  Qr  =   N ( 4

r ) 
     ต าแหน่งของ  Dr  =   N ( 10

r ) 
     ต าแหน่งของ  Pr  =    N ( 100

r ) 
       เม่ือ N  คือจ านวนตวัขอ้มูล ( เท่ากบัผลรวมความถ่ี )  
            r  คือล าดบัท่ีของควอร์ไทล ์  เดไซล ์  เปอร์เซ็นไทลท่ี์ตอ้งการ 
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 ขั้น 3  ถา้ต าแหน่งท่ีค านวณไดใ้นขั้น 2. มีค่าเท่ากบัความถ่ีสะสมของชั้นใดชั้นหน่ึง  
       ค่า  Qr  หรือ  Dr  หรือ  Pr  =  ขอบบนของช้ันน้ัน      

 

     ถา้ต าแหน่งท่ีค านวณไดใ้นขั้น 2.  ไม่เท่ากบัความถ่ีสะสมของชั้นใดเลย   ใหเ้ลือก
คิดชั้นซ่ึงมีค่าความถ่ีสะสมมากกวา่ต าแหน่งอยูเ่ล็กนอ้ย  เพราะค่า  Qr  หรือ  Dr หรือ  Pr  จะ
อยูใ่นชั้นน้ี  และหาค่า  Qr  หรือ  Dr หรือ  Pr ไดจ้าก 

    ค่า  Qr  หรือ  Dr หรือ  Pr  =  














 

mf
Lf   2

N
  I   +   L  

เม่ือ   L  =  ขอบล่างของอนัตรภาคชั้นท่ีมี  Qr  หรือ  Dr หรือ  Pr   อยู ่
   fL  =  ผลรวมของความถ่ีของทุกอนัตรภาคชั้นท่ีเป็นช่วงคะแนนต ่ากวา่ชั้นท่ีมี   
     Qr  หรือ  Dr หรือ  Pr  อยู ่
  fm  =  ความถ่ีของชั้นท่ีมี Qr  หรือ  Dr หรือ  Pr  อยู ่
     I  =  ความกวา้งของอนัตรภาคท่ีมี Qr  หรือ  Dr หรือ  Pr  อยู ่

 

37.   จากขอ้มูลท่ีก  าหนด   ค่า  D7   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
   89    ,   89  ,    94      ,     95     ,    98     ,     105     ,   116     ,    122  
  1. 100.7     2. 108.3     3. 120.4     4. 158.6 
 
 
 
 
 
38.  จากขอ้มูลท่ีก  าหนด   ค่า  Q3   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
   89    ,   89  ,    94      ,     95     ,    98     ,     105     ,   116     ,    122     ,    131       
  1. 100      2. 119      3. 156      4. 206 
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39.  จากขอ้มูลท่ีก  าหนด   ค่า  Q1   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  89    ,   91  ,    94      ,     95     ,    95     ,     105     ,   116     ,    122     ,    131   
 
 
 
 
     

 
 

40.  จากขอ้มูลท่ีก  าหนด   ค่า  P30   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  89    ,   91  ,    94      ,     95     ,    95     ,     105     ,   116     ,    122     ,    131  

 
 
      
 

 
 

41.  ผลการสอบนกัเรียน ม. 5  กลุ่มหน่ึง  ปรากฏคะแนนดงัน้ี            
   98    111   108    100   96  103    115    99   103    101     114 
 นกัเรียนจะตอ้งสอบไดก่ี้คะแนน  จึงจะมีผูท่ี้สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่อยู ่ 1  ใน  4 
  1. 98.5     2. 99.0     3. 112.2     4. 116.9 
 
 
 
 
42.  ผลการสอบนกัเรียน ม. 5  กลุ่มหน่ึง  ปรากฏคะแนนดงัน้ี                        
   98    111   108    100   103     99   103   101   114 
 นกัเรียนจะตอ้งสอบไดก่ี้คะแนน  จึงจะมีผูท่ี้สอบไดค้ะแนนมากกวา่อยู ่ 30 ส่วนใน  100 ส่วน 
  1. 100      2. 108      3. 114      4. 115 
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43(แนว Pat1) ขอ้มูลชุดหน่ึงมี  5  จ านวน   มีค่ามฐัยฐานเท่ากบั  10   ถา้ควอไทลท่ี์ 1  และ 3  ของ
 ขอ้มูลชุดน้ีมีค่าเท่ากบั  5  และ  20  ตามล าดบั  แลว้ค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดน้ีมีค่าเท่าใด 
  1.  8      2.   10      3.  12      4.  13    
 
 
 
 
 
 
 
 
44.   จากตารางแจกแจงความถ่ีต่อไปน้ี    

คะแนนสอบ จ านวน 
40 – 49 8 
50 – 59 12 
60 – 69 40 
70 – 79 48 
80 – 89 8 
90 – 99 4 

 

 ค่าของขอ้มูลท่ีตรงกบัต าแหน่ง  P60   เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  68      2.  71      3. 72     4.  75 
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45.  ตารางต่อไปน้ี แสดงคะแนนสอบของนกัเรียนจ านวน  30  คน 

คะแนน จ านวนนกัเรียน 
10 – 14 
15 – 19 
20 – 24 
25 – 29 
30 – 34 

3 
7 

10 
8 
2 

 

 ค่าของขอ้มูลท่ีตรงกบัต าแหน่ง  Q2   เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  18      2.  21      3. 22      4.  25 
 
 
 
 
 
46.  จากตารางแจกแจงความถ่ีต่อไปน้ี  

คะแนนสอบ จ านวน 
40 – 49 8 
50 – 59 12 
60 – 69 40 
70 – 79 48 
80 – 89 8 
90 – 99 4 

 

 ค่าของขอ้มูลท่ีตรงกบัต าแหน่ง  D5   เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  68.0     2.  69.5      3.  72.5     4.  79.5 
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47.  จากขอ้มูลท่ีก  าหนด 
คะแนน ความถ่ี 
90 – 99 
80 – 89 
70 – 79 
60 – 69 
50 – 59 

3 
5 
7 
6 
2 

 

  คะแนน  75  คะแนนอยูต่รงเปอร์เซ็นตไ์ทลท่ี์เท่าใด (ตอบเป็นจ านวนเตม็)    
  1.  52      2.  62      3.  42      4. 32 
 
 
 
 
48.  สถิติคนไขใ้นโรงพยาบาลแห่งหน่ึง จ าแนกตามอายขุองคนไขป้รากฏผลดงัน้ี 

 อาย ุ(ปี) จ านวน 
ต ่ากวา่  15 

15 – 19 
20 – 24 
25 – 34 
35 – 44 
45 – 54 

55 ข้ึนไป 

6 
62 

105 
132 
114 
55 
26 

 

 อยากทราบวา่คนไขท่ี้มีอายสูุงกวา่  36  ปี มีก่ีเปอร์เซนต ์   
  1.  19.6%     2.  29.6%     3.  35.6%     4.  64.4% 
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 13.3  การวดัการกระจายของข้อมูล 
 

    ค่าการกระจายข้อมูล  เป็นค่าท่ีบอกถึงความแตกต่างของค่าจากการสังเกตแต่ละค่าในขอ้มูล
ชุดหน่ึงๆ  ถา้ค่าจากการสังเกตุเหล่านั้นมีลกัษณะเกาะกลุ่มกนั ( มีความแตกต่างกนัน้อย )   ค่าการ
กระจายขอ้มูลนั้นจะมีค่าน้อย  หากค่าจากการสังเกตุเหล่านั้นมีความแตกต่างมาก  ค่าการกระจาย
ขอ้มูลชุดนั้นจะมีค่ามาก 
  การวดักระจายของขอ้มูล  แบ่งออกไดเ้ป็น  2  วธีิ  ไดแ้ก่ 
   1.  การวดัการกระจายสัมบูรณ์ (Absolute Variation) 
   2.  การวดัการกระจายสัมพทัธ์ (Relative Variation)  
 

 13.3.1  การวดัการกระจายสัมบูรณ์ 
  การวดัการกระจายสัมบูรณ์   คือการวดัการกระจายของขอ้มูลเพียงชุดเดียว   เพื่อดูวา่ขอ้มูลชุด
น้ีมีความแตกต่างกนัมากหรือนอ้ยเพียงใด 
  การวดัการกระจายสัมบูรณ์ สามารถท าได ้ 4  แบบ  คือ 
 13.3.1.1   พสัิย ( Range ) 

 พิสัย  คือค่าท่ีใช้วดัการกระจายท่ีหาไดจ้ากการน าขอ้มูลท่ีมีค่าสูงสุดลบดว้ยขอ้มูลท่ีมีค่า
ต ่าสุด 

     การหาค่าพิสัยสามารถแบ่งไดเ้ป็น  2  กรณียอ่ยไดแ้ก่ 
  ก.   ส าหรับข้อมูลไม่แจกแจงความถี่      

      พิสัย = xmax  –  xmin 
    เม่ือ     xmax  =   ขอ้มูลท่ีมีค่าสูงสุด  
      xmin   =   ขอ้มูลท่ีมีค่าต ่าสุด 

 

   ข.  การหาพสัิยจากข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว 

  พิสยั  =  ขอบบนของอนัตรภาคชั้นท่ีมีค่าสูงสุด – ขอบล่างของอนัตรภาคชั้นท่ีมีค่าต ่าสุด 
    ควรทราบ  หากเป็นอนัตรภาคชั้นเปิด จงหาพิสัยไม่ได ้

 

49.   ค่าพิสัยของขอ้มูลต่อไปน้ี   3  ,  5  ,  9  ,  12  ,  15     มีค่าเท่ากบัเท่าใด    
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50.   ค่าพิสัยของขอ้มูลต่อไปน้ี   มีค่าเท่ากบัเท่าใด    
คะแนน ความถ่ี 
10 – 14 
15 – 19 
20 – 24 

3 
5 
2 

 
 
 
 
 
 
 
 

  13.3.1.2   ส่วนเบี่ยงเบนควอร์ไทล์  (Quartile Diviation  ,  Q.D. ) 
 การหาส่วนเบ่ียงเบนควอร์ไทลจ์ากขอ้มูลทั้งท่ีแจกแจงและไม่ไดแ้จกแจงความถ่ี   หาได้

จากสมการ     Q.D.  =  2
1Q   3Q 

 
       เม่ือ  Q.D.  คือส่วนเบ่ียงเบนควอร์ไทล ์
         Q3    คือค่าของควอร์ไทลท่ี์  3 
         Q1    คือค่าของควอร์ไทล ์
 

51.   ส่วนเบ่ียงเบนควอร์ไทลข์องขอ้มูลต่อไปน้ี   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด    
   2     6     8     12     18     20     22     30     40 
  1.  7      2.  9.5      3.  16.5     4.  26 
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  13.3.1.3  ส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่  (Mean  Deviation  ;  M. D. )    
   ส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ีย   คือค่าท่ีใชว้ดัการกระจายของขอ้มูลท่ีไดจ้ากการเฉล่ียค่าสัมบูรณ์ของ
ความแตกต่างระหวา่งค่าของขอ้มูลแต่ละค่า กบัค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดนั้น 
     การหาค่าส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ียสามารถแบ่งไดเ้ป็น  2  กรณียอ่ยไดแ้ก่ 
  ก.  การหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่จากข้อมูลทีไ่ม่ได้แจกแจงความถี่ 

  หาไดจ้ากสมการ         M.D.  =  N
| x     ix | 

N
1iΣ    เขียนยอ่เป็น     M.D. = N

| x   x  | Σ   
    เม่ือ              M.D.  คือส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ีย 
      xi  หรือ  x   คือค่าของขอ้มูลตวัท่ี  i 
                                             x   คือค่าเฉล่ียเลขคณิต 
                                              N   คือจ านวนตวัของขอ้มูล 
  ข.  การหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลีย่จากข้อมูลทีแ่จกแจงความถี่แล้ว 

    หาไดจ้าก  M.D. = 
 if 

N

1i

| x   ix | if 
N

1i




        เขียนยอ่เป็น    M.D. = 


 

f
| x   x |  f  

    เม่ือ     M.D.  คือส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ีย 

    xi หรือ  x   คือจุดก่ึงกลางของแต่ละอนัตรภาคชั้นท่ี i   =  2
ขอบล่าง  ขอบบน  

                                        x   คือค่าเฉล่ียเลขคณิต 
          fi   คือความถ่ีของแต่ละอนัตรภาคชั้นท่ี  i 
 

52.  ค่าส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ียของขอ้มูลต่อไปน้ี   มีค่าเท่ากบัเท่าใด    
     2     ,     7     ,    10     ,    6     ,      5 
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53.  ค่าส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ียของขอ้มูลต่อไปน้ี   มีค่าเท่ากบัเท่าใด    
คะแนน ความถ่ี 
10 – 14 
15 – 19 
20 – 24 

3 
5 
2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  13.3.1.4  ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน  (Standard  Deviation  ,  S.D. )    

 ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  คือค่าท่ีใชว้ดัการกระจายของขอ้มูลท่ีไดจ้ากการหารากท่ีสองท่ีเป็น
บวกของค่าเฉล่ียของก าลงัสองของผลต่างระหว่างค่าของขอ้มูลแต่ละค่ากบัค่าเฉล่ียเลขคณิตของ
ขอ้มูลชุดนั้น 
  ก.  การหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานจากข้อมูลทีไ่ม่แจกแจงความถี่ 

    หาไดจ้าก     S.D. =  N

2)x   i(x Σ
N

1i


      หรือ    S.D.  =  2x  N

2
ix Σ

N
1i   

   

เขียนยอ่เป็น   S.D.  = N

2)x   i(x  
    หรือ     S.D.  = 

2x  N

2
ix



 

 

     เม่ือ          S.D.  คือส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ( อาจใชส้ัญลกัษณ์  S ก็ได ้) 
      xi   หรือ  x   คือค่าของขอ้มูลแต่ละค่า 

                                                 x   คือค่าเฉล่ียเลขคณิต 
                                                  N   คือจ านวนตวัของขอ้มูล 
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  ข.  การหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานจากข้อมูลทีแ่จกแจงความถี่แล้ว 

   สูตรตรง         S.D.  = 

 
if N

1i

2)xi(xif N
1i







     หรือ      S.D.  = 2x 

if N
1i

2ix if N
1i 








 

 

  เขียนยอ่เป็น   S.D.  =
 f

2)x(x f


          หรือ      S.D.  =
 

2x f
2x f 

  

    เม่ือ     S.D.  คือส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 

    xi หรือ  x   คือจุดก่ึงกลางของแต่ละอนัตรภาคชั้นท่ี i   =  2
ขอบล่าง  ขอบบน  

                                        x   คือค่าเฉล่ียเลขคณิต 
          fi   คือความถ่ีของแต่ละอนัตรภาคชั้นท่ี  i 
 

   สูตรลดั  ( วธีิทอนข้อมูล )   (ใชเ้ม่ือความกวา้งของอนัตรภาคชั้นกวา้งเท่ากนัทุกชั้น )  

      S.D.  = I 2d   
if N

1i

2
id if N

1i 




Σ

Σ
   เขียนยอ่เป็น   S.D.  =  I 2d   f 

2d f 

  

       โดยท่ี      di  =  I
a  ix 

      และ      d   =  f 
d f 


  

 

     เม่ือ    a  คือจุดก่ึงกลางของอนัตรภาคชั้นใดชั้นหน่ึง 
          I   คือความกวา้งอนัตรภาคชั้นซ่ึงเท่ากนัทุกชั้น 
         xi  คือจุดก่ึงกลางชั้นท่ี  i 
          fi  คือความถ่ีชั้นท่ี  i 
 

54.  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูลต่อไปน้ี   มีค่าเท่ากบัเท่าใด    
     1    ,     3      ,      5      ,      7       ,       9 
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55.  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูล    61   ,   63    ,   65    ,    67   ,   69   มีค่าเท่ากบัเท่าใด  
 
 
 
 
 
 
56.   ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูลต่อไปน้ี    มีค่าเท่ากบัเท่าใด    
    

คะแนน ความถ่ี 
10 – 14 
15 – 19 
20 – 24 

3 
5 
2 

 
 
 
 
 
 
  ความแปรปรวน  (Variance  , V )    
   ความแปรปรวน  คือค่าก าลงัสองของส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
     นัน่คือ            V  =   s2 
 

57(แนว En) ครอบครัวหน่ึงมีบุตร  3  คน  ค่าเฉล่ียเลขคณิตของอายุของบุตรทั้งสามคนน้ีเท่ากบั  5  ปี
 ถา้บุตรคนโตและคนกลางมีอายุ  8   และ  5  ปี  ตามล าดบั   ค่าความแปรปรวนของอายุของบุตร
 ทั้งสามคนน้ีเป็นเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    

 1.  2.25 (ปี)2     2.  2.45 (ปี)2     3.  6  (ปี)2     4. ไม่มีค  าตอบท่ีถูก  
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  การหาค่าความแปรปรวนรวมของข้อมูล  2  ชุด    
  ก าหนด ขอ้มูล  2  ชุด  มีค่าดงัน้ี 
      ข้อมูลชุดที ่1          ข้อมูลชุดที ่2 
     จ านวนขอ้มูล   = N1       จ านวนขอ้มูล   = N2 
    ค่าเฉล่ียเลขคณิต   = 1x       ค่าเฉล่ียเลขคณิต   = 2x  

   ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  = s1     ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  = s2 
  

  เมื่อน าข้อมูลทั้ง  2  ชุด  มารวมกนั จะได้ว่า 

     
2
รวมs  = 

2N  1N
2N  1N

2)2x  1x(2N1N
  2

2s2N  2
1s1N








 
 

 ในกรณีที ่  1x = 2x   จะได้ว่า 

     2
รวมs  = 

2N  1N
2N  1N

2)0(2N1N
  2

2s2N  2
1s1N





 

   2
รวมs  = 

2N  1N
 2

2s2N  2
1s1N



 

 

58(แนว มช)   คะแนนสอบของนักเรียนสองห้องเรียน    แต่ละห้องมีนักเรียน  40   และ   60  คน  
 ตามล าดบั  ถา้ผลสอบปรากฏวา่       
   หอ้งท่ีหน่ึงมีคะแนนเฉล่ีย  42  คะแนน   และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  4  คะแนน 

หอ้งท่ีสองมีคะแนนเฉล่ีย   42  คะแนน   และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  6  คะแนน 
แลว้ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานรวมของคะแนนสอบของนกัเรียนทั้งหมด  มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
 1.  5.00     2.  5.29     3.  6.00     4.  6.39 
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59.  ให้ขอ้มูลชุดท่ี  1   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากับ  8    และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  23   
 ขอ้มูลชุดท่ี  2   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากับ  16  และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 62    ถ้า
 ขอ้มูลชุดแรกประกอบดว้ย  5  ค่าสังเกต  และขอ้มูลชุดท่ี  2  ประกอบดว้ย  3  ค่าสังเกต  ความ
 แปรปรวนของขอ้มูลท่ีไดจ้ากการรวมขอ้มูลทั้งสองชุดเขา้เป็นชุดเดียวกนั  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  1.  28.35     2.  30.53     3.  33.33     4.  35.25    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 คุณสมบัติของการวดัการกระจายสัมบูรณ์    

 1.   ขอ้มูล  1  ชุดใด ๆ จะมีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเพียงค่าเดียว และ  s  0  เสมอ 
 2.   ถา้ขอ้มูลทุกตวัมีค่าเท่ากนั ค่าการกระจายสัมบูรณ์ทุกชนิดจะมีค่าเป็น  0  หมด 

พิสัย = Q.D. = M.D. = s = 0 
 3.     x  =  N x       และ       x2  =  N ( s2 + 2x ) 
 4.  สมมุติ  ขอ้มูลชุดหน่ึงเป็น    x1    ,       x2        ,         x3       ,        x4 

   เม่ือปรับโดยเอา  a  คูณตลอด แลว้  +  b  ตลอด   จะไดข้อ้มูลใหม่เป็น  
         a x1 + b      ,    a x2 + b    ,    a x3 + b   ,    a x4 + b 
   จะไดว้า่   x  ใหม่ = a x  เดิม+ b 
          Rใหม่    =    | a |  Rเดิม  
         Q.D.ใหม่    =    | a |  Q.D.เดิม 
         M.D.ใหม่    =    | a |  M.D.เดิม 
          S.D.ใหม่    =    | a |  S.D.เดิม 
          Vใหม่    =    a2  Vเดิม 
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60.    ถา้ขอ้มูลชุดหน่ึงมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  0   และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานก็เป็น  0    แลว้ขอ้ใด 
 ต่อไปน้ีสรุปไดถู้กตอ้ง    

1.   ขอ้มูลทุกตวัมีค่าเท่ากนัหมด และมีค่าไม่เป็นศูนย ์
2.   ขอ้มูลทุกตวัมีค่าเท่ากบั  0 
3.   ขอ้มูลท่ีมีค่าเป็นบวก มีค่ารวมกนัเท่ากบัขอ้มูลท่ีมีค่าเป็นลบ 
4.   มีขอ้มูลบางค่าเป็น  0  บางค่าเป็นจ านวนบวก บางค่าเป็นจ านวนลบ และขอ้มูลท่ี 

    เป็นจ านวนบวก มีค่าเท่ากบัขอ้มูลท่ีมีค่าเป็นจ านวนลบ  

 
 
 
 
 
61.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  12.5    และผลรวมของขอ้มูลทุกตวัเท่ากบั  50    ขอ้มูล
 ชุดน้ีมีทั้งหมดก่ีจ านวน    
 
 
 
 
 
 
62.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมีทั้งหมด  6  จ านวน   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  5   และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานมี
 ค่าเท่ากบั  5   ผลรวมของก าลงัสองของขอ้มูลทุกตวัมีค่าเท่ากบัเท่าใด    
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63.   ถา้ขอ้มูล  x  ,  y  ,  z   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  20   แลว้ขอ้มูล   2x + 3  ,   2y + 3  ,  2z + 3   
 จะมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบัเท่าใด    
 
 
 
 
 
 
 
64.  ถา้ขอ้มูล  x  ,  y  ,  z   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  50    แลว้ขอ้มูล  –4x + 5  ,  –4y + 5  ,  –4z + 5   
 จะมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    

 1.  –200     2.  –195     3.  195     4.  200 
 
 
 
 
 
 
 
65.  จากขอ้ท่ีผ่านมา  ถ้าขอ้มูลเดิมมีค่าส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ียเท่ากบั  2   แล้วขอ้มูลใหม่จะมีค่าส่วน
 เบ่ียงเบนเฉล่ียเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  8      2.  12      3.  64      4.  144 
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66.  จากขอ้ท่ีผา่นมา  ถา้ขอ้มูลเดิมมีค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  3  แลว้ขอ้มูลใหม่จะมีค่าส่วน
 เบ่ียงมาตรฐานเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  8      2.  12      3.  64      4.  144 
 
 
 
 
 
 
67.  จากขอ้ท่ีผา่นมา  ถา้ขอ้มูลเดิมมีค่าความแปรปรวนเท่ากบั  9   แลว้ขอ้มูลใหม่จะมีค่าความแปร 
 ปรวนเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  8      2.  12      3.  64      4.  144 
 
 
 
 
 
 
68(แนว En)  ถา้ขอ้มูลคือ  a  , b ,  c , d  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน (ความบ่ายเบนมาตรฐาน) ของขอ้มูล 
 คือ  p  ถา้ขอ้มูลคือ   (1 – a)    ,   (1 – b)   ,    (1 – c)   ,   (1 – d)     ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้
 มูลคือขอ้ใดตอ่ไปน้ี    

 1.  p      2.  1 – p     3.  p1     4.  1 – p 
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69.  จากตารางราคาสินคา้ชนิดหน่ึงท่ีจ  าหน่ายในหา้งสรรพสินคา้  5  แห่ง  เป็นดงัน้ี 
ห้างสรรพสินค้า โชคชยั สินทว ี เซนโก ้ ทรัพยท์ว ี แจ่มฟ้า 
ราคาสินค้า (บาท) 2,000 2,025 1,995 1,990 2,000 

 

 ถา้วดัการกระจายของขอ้มูลชุดน้ีโดยใชพ้ิสัย  ค่าท่ีวดัไดจ้ะมีความถูกตอ้งพอท่ีจะเช่ือถือได้
 หรือไม่  เพราะเหตุใด    
  1.  เช่ือถือได ้  เพราะค่าของขอ้มูลมีค่าไม่แตกต่างกนัมาก 
  2.  เช่ือถือได ้  เพราะพิสัยเป็นวธีิการวดัการกระจายอนัเป็นท่ียอมรับเสมอ 
  3.  เช่ือถือไม่ได ้  เพราะค่าของขอ้มูลมีค่ามากเกินไป 
  4.  เช่ือถือไม่ได ้  เพราะเป็นวิธีการวดัการกระจายท่ีง่ายเกินไป  จึงมีความคลาดเคล่ือนมาก 
 
 
 
 
 
 13.3.2  การวดัการกระจายสัมพทัธ์    
   การวัดการกระจายสัมพัทธ์   คือการวดักระจายขอ้มูลหลายชุด  เพื่อเปรียบเทียบวา่ขอ้มูล
ชุดใดมีการกระจายนอ้ยหรือมากกวา่กนั 
   การวดัการกระจายสัมพทัธ์ สามารถท าได ้ 4  แบบ  คือ 
 

 ช่ือ สูตรท่ีใชห้าค่า 
สัมประสิทธ์ิของพิสัย 
( coefficent  of  range , C.R. ) 

C.R  =  
minxmaxx minxmaxx




 

สัมประสิทธ์ิของส่วนเบ่ียงเบนควอร์ไทล์ 
(coeffcient  of  quartile  deviation , C.Q.) 

   C.Q  =  
1Q3Q
1Q3Q




 

สัมประสิทธ์ิของส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ีย 
(coefficent  of  Mean  deviation , C.M.) 

   C.M  =  
x  

M.D  

สัมประสิทธ์ิของการแปรผนั 
(coefficent  of  variation  ,  ) 
(สัมประสิทธ์ิของส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน) 

        =  
     x  
 S  
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70.  จากการสอบถามราคาสินคา้ในสองทอ้งท่ีเป็นดงัน้ี 
   ทอ้งท่ี  ท่ี 1 (บาท)  :  245   ,   130   ,   185   ,   270 
   ทอ้งท่ี  ท่ี 2 (บาท)  :  125   ,   136   ,   210   ,   285   ,   199   ,   240 
 ขอ้ใดสรุปไดถู้กตอ้ง    
  1.  ทอ้งท่ีท่ี  1  มีการกระจายของราคาสินคา้มากกวา่ทอ้งท่ีท่ี  2 
  2.  ทอ้งท่ีท่ี  2  มีการกระจายของราคาสินคา้มากกวา่ทอ้งท่ีท่ี  1 
  3.  ทอ้งท่ีท่ี  1  มีการกระจายของราคาสินคา้เท่ากบัทอ้งท่ีท่ี  2 
  4.  สรุปไม่ไดข้อ้มูลเพียงพอ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

71.  ขอ้มูล  2  ชุดมีค่าเฉล่ียเลขคณิต และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน ดงัน้ี 
  ชุดที ่1    มีค่าเฉล่ียเลขคณิต = 15 
     มีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน = 3 
  ชุดที ่2    มีค่าเฉล่ียเลขคณิต = 20 
     มีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน = 5 
 ขอ้มูลชุดใดมีการกระจายนอ้ยกวา่    

1.  ชุดท่ี  1          2.  ชุดท่ี  2 
3.  เท่ากนั           4.  สรุปไม่ไดข้อ้มูลเพียงพอ 
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72.  ในการทดสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนกลุ่มหน่ึง   มีสัมประสิทธ์ิของการแปรผนัเป็น  30%
 และความแปรปรวนของคะแนนสอบเป็น  81  คะแนน  ค่าเฉล่ียเลขคณิตของการสอบน้ีมีค่าเท่ากบั
 ขอ้ใดต่อไปน้ี    

 1.  29      2.  30      3.  33      4.  35 
 
 
 
 

 
 
 

73.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมีสัมประสิทธ์ิของความแปรผนัเท่ากบั  28%   ความแปรปรวนเท่ากบั  49   ส่วน
 เบ่ียงเบนเฉล่ียเท่ากบั  4.5  แลว้  สัมประสิทธ์ิของส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ียมีค่าตรงกบัขอ้ใดต่อไปน้ี 

 1.  0.018     2.  0.18     3.  0.32     4.  0.42    
 
 

 
 
 
 
 
74.  ในขอ้มูลชุดหน่ึง    มีค่าสัมประสิทธ์ิของพิสัยมีค่าเท่ากบั  0.2    และขอ้มูลท่ีมีค่าน้อยท่ีสุดมีค่า
 เท่ากบั  30  แลว้ ขอ้มูลท่ีมีค่ามากท่ีสุดมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    

 1.  45      2.  48      3.  50      4.  60 
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75.  ในการสอบวิชาคณิตศาสตร์คร้ังหน่ึง  มีสัมประสิทธ์ิของส่วนเบ่ียงเบนควอไทล์เท่ากบั  0.2   ถา้
 นางสาวพรสอบได ้  60   คะแนน  ซ่ึงตรงกบั  P75   อยากทราบวา่นายศิลป์ซ่ึงสอบไดค้ะแนนตรง
 กบั  P25  จะสอบไดก่ี้คะแนน    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
76(แนว มช)  ขอ้ใดเป็นการวดัการกระจาย    
  1.  ส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ีย        2.  สัมประสิทธ์ิของการแปรผนั 
  3.  สัมประสิทธ์ิของพิสัย       4.  ถูกทุกขอ้ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
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เฉลยบทที ่ 13  การวเิคราะห์ขอ้มูลเบื้องตน้  
 

1.  ตอบข้อ 3.    2.  ตอบข้อ 2.     3.  ตอบข้อ 2.     4.  ตอบ  96 
5.  ตอบข้อ 3.    6.  ตอบข้อ 4.     7.  ตอบข้อ 2.     8.   ตอบข้อ 3. 
9.  ตอบข้อ 2.    10.  ตอบข้อ 1.      11.   ตอบข้อ 2.    12.  ตอบข้อ  4. 
13.   ตอบข้อ  2.   14.  ตอบข้อ  3.    15.  ตอบข้อ  4.    16.  ตอบข้อ 2.   
17.   ตอบข้อ 4.   18.  ตอบข้อ 3.    19.  ตอบข้อ 2.    20.  ตอบข้อ  2. 
21.  ตอบข้อ 2.   22.  ตอบข้อ 4.    23.  ตอบ  19     24.  ตอบข้อ  4. 
25.  ตอบข้อ 4.   26.  ตอบข้อ  3.    27.  ตอบข้อ  2.    28.  ตอบข้อ  2. 
29.  ตอบข้อ  1.   30.  ตอบข้อ 4.    31.  ตอบข้อ  4.    32.  ตอบข้อ  1. 
33.  ตอบข้อ  3.   34.  ตอบข้อ 1.     35.  ตอบข้อ 2.    36.  ตอบข้อ  
37.  ตอบข้อ 2.    38.   ตอบข้อ 2.    39.  ตอบ  92.5    40.  ตอบ  94 
41.  ตอบข้อ 2.   42.  ตอบข้อ 2.    43.  ตอบข้อ 3.    44.  ตอบข้อ 3. 
45.  ตอบข้อ 3.   46.  ตอบข้อ 2.    47.  ตอบข้อ 1.    48.  ตอบข้อ 3. 
49.  ตอบ  12    50.  ตอบ  15     51.  ตอบข้อ 2.    52.  ตอบ  2 
53.  ตอบ  2.7   54.  ตอบ  2.83    55.  ตอบ  2.83    56.  ตอบ  3.5 
57.  ตอบข้อ 3.   58.  ตอบข้อ  2.    59.  ตอบข้อ  4.    60.  ตอบข้อ 2. 
61.  ตอบ  4    62.  ตอบ  180    63.  ตอบ  43     64.  ตอบข้อ 2. 
65.  ตอบข้อ 1.   66.  ตอบข้อ 2.    67.  ตอบข้อ 4.    68.  ตอบข้อ  1. 
69.  ตอบข้อ 1.   70.  ตอบข้อ 2.    71.  ตอบชุด 1    72.  ตอบข้อ 2. 
73.  ตอบข้อ 2.   74.  ตอบข้อ 1.    75.  ตอบ  40     76.  ตอบข้อ 4. 
 
 

 
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ตะลุยโจทย์ท ั่วไป บทที ่ 13  การวเิคราะห์ขอ้มูลเบื้องตน้  
 

 13.1  การวดัค่ากลางของข้อมูล 
 13.1.1  ค่าเฉลีย่เลขคณติ 
1.  จากการสอบถามอายุของนิสิตชั้นปีท่ี  2  ของมหาวิทยาลยัแห่งหน่ึงจ านวน  5  คน  ปรากฎว่ามี
 อายดุงัน้ี   20 ,  19  ,  20 ,  22  ,  27  ปี   ค่าเฉล่ียเลขคณิตของนิสิตกลุ่มน้ีเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  20.5     2.  21.6     3.  22.8     4.  23.2 
 

2.  ค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบของนกัเรียน  6  คน   เป็น  20  คะแนน   แต่ครูท าคะแนนของ
 นายสมชายหายไป  เหลือแต่คะแนนของนกัเรียน  5  คน  ดงัน้ี   12  ,  17  ,  14  ,  27  ,  23   แลว้  
 คะแนนของนายสมชายมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  25      2.  26      3.  27      4.  30 
 

3.   ขอ้มูลชุดหน่ึงมี  N  จ านวน  ค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  8.2   ต่อมาพบวา่ใชข้อ้มูลผดิไป   1  จ านวน
 คือใช ้ 4.2  ท่ีถูกเป็น  2.4  และปรากฏวา่ค่าเฉล่ียเลขคณิตท่ีถูกตอ้งเท่ากบั  8.08   จงหาวา่ขอ้มูลน้ี
 มีก่ีจ  านวน 
   1.  12      2.  14      3.  15      4.  17 
 

4.  ในการสอบวชิาสถิติของนกัเรียนกลุ่มหน่ึง  30  คน  ปรากฏดงัน้ี 
คะแนน 19 18 17 16 15 
จ านวนนกัเรียน 2 4 13 8 3 

  ค่าเฉล่ียเลขคณิต (คะแนนเฉล่ีย) ของคะแนนสอบน้ี  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  1.  15.5     2.  16.0     3.  16.8     4.  17.5 
 

5.  ลูกปัดขนาดใหญ่  ขนาดกลาง  ขนาดเล็ก ราคาลูกละ  90 ,  80 , 75  สตางค์  ตามล าดบั  ชายคน
 หน่ึง  ซ้ือลูกปัดขนาดใหญ่  50  ลูก   ขนาดกลาง  30  ลูก  และขนาดเล็ก  20  ลูก  เฉล่ียแลว้ชายคน
 น้ีซ้ือ ลูกปัดมาลูกละก่ีสตางค ์
  1.  81      2.  82      3.  84      4.  86  
 

6.  ในการสอบวิชาหน่ึงมีการสอบ  3  คร้ัง  คือสอบยอ่ยระหวา่งภาค  2  คร้ัง  และสอบปลายภาค  1  
 คร้ัง  นกัเรียนคนหน่ึงสอบยอ่ยระหวา่งภาคไดค้ะแนน  70  ,  80  คะแนน  และสอบปลายภาคได้
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 คะแนน  65  คะแนน  ถา้ครูผูส้อนให้การสอบปลายภาคมีความส าคญัเป็นสองเท่าของการสอบ
 ยอ่ยแต่ละคร้ัง  คะแนนเฉล่ียของนกัเรียนคนน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  1.  68      2.  70      3.  72      4.  74 
 

7.  ผลการสอบคร้ังหน่ึงของนกัเรียนคนหน่ึงเป็นดงัน้ี 
วชิา หน่วยการเรียน เกรดทีไ่ด้ 

ภาษาไทย
ภาษาองักฤษ 
คณิตศาสตร์ 

2 
3 
4 

3 
2 
4 

 

  เกรดเฉล่ียของนกัเรียนคนน้ี  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  1.  2.86     2.  3.00     3.  3.11      4.  3.42 
 

8.  ตารางต่อไปน้ี  แสดงคะแนนการสอบของนกัเรียนกลุ่มหน่ึงจ านวน  30  คน 
คะแนน จ านวนนักเรียน 

5 – 9 
10 – 14 
15 – 19 
20 – 24 
25 – 29 

3 
7 

10 
8 
2 

 

  คะแนนเฉล่ีย (ค่าเฉล่ียเลขคณิต)  ของคะแนนสอบน้ี  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  1.  10.50     2.  11.38     3.  16.83     4.  ไม่มีขอ้ท่ีถูก 
 

9.  ตารางต่อไปน้ี  แสดงคะแนนการสอบของนกัเรียนกลุ่มหน่ึง 
คะแนน ความถี่สะสม 

0 – 4 
5 – 9 

10 – 14 
15 – 19 
20 – 24 

3 
7 

17 
19 
20 
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  คะแนนเฉล่ีย (ค่าเฉล่ียเลขคณิต)  ของคะแนนสอบน้ี  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  1.  10.50     2.  11.38     3.  14.65     4.  ไม่มีขอ้ท่ีถูก 
 

10.  ตารางต่อไปน้ี  แสดงคะแนนการสอบของนกัเรียนกลุ่มหน่ึง 
คะแนน ความถี่

2 – 5 
6 – 10 

11 – 17 
18 – 20 

2 
3 
4 
1 

 

  คะแนนเฉล่ีย (ค่าเฉล่ียเลขคณิต)  ของคะแนนสอบน้ี  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  1.  9.26     2.  10.60     3.  11.88     4.  ไม่มีขอ้ท่ีถูก 
 

11.  ในการทดสอบวิชาสถิติของนกัเรียนห้องหน่ึงจ านวน   50  คน   มีนกัเรียนจ านวน  40  คน  ท่ีได้
 คะแนนอยูร่ะหวา่ง  60 – 80  คะแนน  อีก 10  คน ไดค้ะแนนอยูร่ะหวา่ง  90 – 100  คะแนน   แลว้
 ค่าเฉล่ียเลขคณิตโดยประมาณมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  70      2.  75      3.  85      4.  95 
 

12(แนว En)  อายขุองเด็กกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงดงัน้ี 
อาย ุ(ปี) จ านวนเด็ก 

1 – 3 
4 – 6 
7 – 9 

10 – 12 

4 
X 
6 
4 

 

  ถา้ค่าเฉล่ียเลขคณิตของอายเุด็กกลุ่มน้ีเท่ากบั  6.5  ปี   แลว้  X  มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  3      2.  4      3.  5      4.  6 
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13.  ตารางต่อไปน้ี  แสดงคะแนนการสอบของนกัเรียนกลุ่มหน่ึง 
คะแนน ความถี่ 
ต ่ากวา่  10 

10 – 14 
15 – 19 

20  ข้ึนไป 

2 
7 
8 
3 

 

  คะแนนเฉล่ีย (ค่าเฉล่ียเลขคณิต)  ของคะแนนสอบน้ี  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  1.  9.26     2.  10.60     3.  11.88     4.  ไม่มีขอ้ท่ีถูก 
 

14.   ให ้ x  เป็นตวัแปรตวัหน่ึง   ถา้ค่าท่ีสังเกตไดพ้ร้อมทั้งความถ่ีสะสมของค่าเหล่าน้ี  เป็นดงัน้ี

ค่าท่ีสังเกตได ้(x) –4 –3 1 2 3 
ความถ่ีสะสม 30 50 60 80 100 

 

  ค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลขา้งตน้คือขอ้ใดต่อไปน้ี 

  1.  2.5      2.  –0.2     3.  –0.7       4.  –2.2 
 

15.  โรงงานแห่งหน่ึงมีคนงานทั้งหมด  100  คน   เป็นหญิง  40  คน  ในการส ารวจเกี่ยวกบัความสูง
  พบว่าคนงานหญิงมีความสูงเฉล่ีย  65  นิ้ว   และคนงานชายมีความสูงเฉล่ีย  75  นิ้ว   ความสูง
 เฉล่ียของคนงานทั้งหมดมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  65  น้ิว     2.  70  น้ิว     3.  71  น้ิว     4.  75  น้ิว  
 

16.  ฟาร์มหมูแห่งหน่ึงมีลูกหมู  4  ครอก  โดยท่ีแต่ละครอกมีจ านวนลูกหมู  3 ,  4  , 5   และ  6  ตวั 
ตามล าดบั  น ้าหนกัเฉล่ียของลูกหมูแต่ละครอกเท่ากบั  3 ,  2.5 ,  2   และ  1.5  กิโลกรัม  ตามล า

 ดบั  น ้าหนกัเฉล่ียของลูกหมูทั้ง  4  ครอกมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  2.01     2.  2.11     3.  2.21     4.  2.31 
 

17.  โรงเรียนแห่งหน่ึงมีนกัเรียนหญิงเป็นสามเท่าของนกัเรียนชาย   นกัเรียนหญิงสอบได ้ 60%  นกั 
 เรียนชายสอบได ้ 80%    นกัเรียนทั้งหมดของโรงเรียนน้ีสอบไดก่ี้เปอร์เซ็นต ์
  1.  62      2.  65      3.  67      4.  70 
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18.  ในการสอบวิชาหน่ึงมีคะแนนเต็ม  100  คะแนน  และใช้เกณฑ์ตดัสินว่าผูท่ี้สอบไดค้ะแนนต ่า
 กวา่  60  คะแนน  ถือวา่สอบตก   วิชาน้ีมีนกัเรียนเขา้สอบ  2  ห้องคือ ห้อง ก. มีนกัเรียน  30  คน 
 และห้อง ข.  มีนักเรียน  20  คน   ผลการสอบคือ ห้อง  ก.  มีนกัเรียนสอบตก  40%   ทั้งห้อง ก.
 และหอ้ง ข.  มีนกัเรียนสอบตกทั้งส้ิน 50%   นกัเรียนหอ้ง  ข  มีนกัเรียนสอบตกกี่เปอร์เซนต ์
  1.  5%      2.  10%     3.  50%     4.  65%  
 

19.  ในการสอบวิชาสถิติของนกัเรียนห้องหน่ึง  30  คน  ปรากฏวา่ไดค้ะแนนเฉล่ียเป็น  52  คะแนน  
 และในการสอบคร้ังน้ีมีผูท่ี้ไดค้ะแนนต ่าสุดจ านวน  6  คน   ซ่ึงในจ านวน  6  คนน้ีมีคะแนนเฉล่ีย  
 31  คะแนน  แลว้คะแนนเฉล่ียของนกัเรียนท่ีเหลือมีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
   1.  55.50  คะแนน         2.  57.25  คะแนน 
  3.  57.50  คะแนน         4.  55.75  คะแนน 
 

20.  จากการตรวจนบัเงินในกระเป๋าของนกัเรียนชาย  40  คนและนกัเรียนหญิง  60  คน  พบวา่มีเงิน
 รวมทั้งส้ิน  18630 บาท   ถา้ค่าเฉล่ียเลขคณิตของเงินในกระเป๋าในกลุ่มของนกัเรียนหญิงมีค่านอ้ย
 กวา่ค่าเฉล่ียเลขคณิตของเงินในกลุ่มนกัเรียนชาย  10  บาท   แลว้ผลบวกของค่าเฉล่ียเลขคณิตของ
 ทั้งสองกลุ่มมีค่าก่ีบาท 
  1.  358.40      2.  364.60      3.  368.40      4.  374.60 
 

21.  โรงงานแห่งหน่ึงมีคนงานชายและหญิง   ค่าเฉล่ียเลขคณิตของเงินเดือนของคนงานทั้งหมดเท่า
 กบั  5300 บาท   ค่าเฉล่ียเลขคณิตของเงินเดือนคนงานหญิงและชายเท่ากบั  4500 บาท และ  5800  
 บาท  ตามล าดบั  อตัราส่วนของคนงานหญิงและชายตรงกบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  3 : 5     2.  5 : 3     3.  5 : 8     4.  8 : 5 
 

22.  นกัเรียนชั้นหน่ึงมี  40  คน  นกัเรียนชายมีนอ้ยกวา่นกัเรียนหญิง  ปรากฏวา่ผลการสอบวชิาสถิติ  
 นกัเรียนชายไดค้ะแนนเฉล่ียเท่ากบัจ านวนนกัเรียนชายพอดี     และนกัเรียนหญิงไดค้ะแนนเฉล่ีย
 เท่ากบัจ านวนนักเรียนหญิงพอดี   ถ้าคะแนนเฉล่ียของนักเรียนทั้งชั้นเท่ากบั  25     แลว้จ านวน
 นกัเรียนหญิงมีจ านวนเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  22      2.  25      3.  28      4.  30 
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23(แนว มช)   ถา้น ้าหนกัตวัของนกัเรียน  5  คน   มีค่าเฉล่ียเลขคณิต  74  กิโลกรัม   ถา้  3  คนแรกมี
 น ้าหนกัเฉล่ีย   68  กิโลกรัม   คนท่ี  4  มีน ้าหนกั   70  กิโลกรัม  แลว้คนท่ี  5  จะมีน ้าหนกัเท่ากบั
 ก่ีกิโลกรัม 
  1.  82      2.  88      3.  92      4.  96 
 

24.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมี  10  จ านวน  และมีคุณสมบติัวา่    


10
1  i

(Xi  –  a)2    มีค่านอ้ยท่ีสุดเม่ือ  a  =  6 

 ผลรวมของขอ้มูลทุกตวัมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี  
  1.  56      2.  60      3.  62      4.  68 
 

25.  ขอ้มูล  X  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  20   ค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูล  Y   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด   เม่ือ
 ขอ้มูลทั้งสอง มีความสัมพนัธ์กนัดงัสมการ   Y  =  3X – 4   
  1.  56      2.  60      3.  62      4.  68 
 

26.  นกัเรียนหอ้งหน่ึงมี  N  คน  ท าการสอบวิชาสถิติไดค้ะแนนตั้งแต่  68  ถึง  76  คะแนน  ครูไดน้ า
 คะแนนของนกัเรียนทั้งหมดมาแปลงเป็นคะแนนใหม่ให้อยูใ่นช่วง  50  ถึง  60  คะแนน  โดยใช้
 ความสัมพนัธ์เป็น  y  =  Ax + B    โดย  x  เป็นคะแนนเดิม   และ  y  เป็นคะแนนท่ีแปลงใหม่  
 ถา้ชุดคะแนนก่อนแปลงมีค่า X   เป็น   a  แลว้  ค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนท่ีแปลงแลว้คือขอ้ใด 
   1.  a 4

5  Y        2.  25 a 4
5  Y      3.  35  a 4

5  Y     4. 25  a 4
5  Y    

 

27.  ในขอ้มูล   x1  ,  x2  ,  …  ,  xN    ก าหนดให ้    B
N

1 n 
21) N(x     ,     A

N
1 n 

2
Nx       





     

 แลว้ค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
   1.  2N

N  A  B     2.  2N 1  A  B     3.  N N  A  B     4.  N 1  A  B   
 

28.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมี  10  จ านวน    เม่ือหาค่าผลบวกก าลงัสองของขอ้มูลทั้งหมดไดค้่าเท่ากบั  392  
 ต่อมาเม่ือมีการตรวจความถูกตอ้งปรากฏวา่มีขอ้มูลผิดไป  2  จ านวน  ขอ้มูลท่ีถูกตอ้ง  6 , 2   แต่
 คิดเป็น  0  ,  12   ดงันั้น   ผลบวกของก าลงัสองของขอ้มูลท่ีถูกตอ้งมีค่าเท่ากบัเท่าใด 
   1.  288     2.  286     3.  282     4.  280 
 
 
 



ติวสบายคณิต เล่ม 5                          http://www.pec9.com                       บทที่ 13 การวิเคราะห์ข้อมูลเบือ้งต้น 

 48 

 13.1.2  มัธยฐาน 
29.  มธัยฐานจากขอ้มูลชุดต่อไปน้ี   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  ก)    7  ,  4  ,  8  ,  3  ,  2       ข)  5  , 9  , 4  , 7  , 10  , 2 
  1.  ก. 8   ข.  5.5   2.  ก. 4   ข.  6   3.  ก. 8   ข.  6   4.  ก. 4   ข.  5.5 
 

30.  จากตารางแจกแจงความถ่ีต่อไปน้ี 
คะแนน ความถี่ 

5 
6 
7 
8 
9 

3 
2 
5 
3 
1 

 

 ค่ามธัยฐานมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
 1.  5      2.  6      3.  7      4. 8 

 

31.  เจา้ของคอกหมู ชัง่น ้าหนกัหมู  10  ตวั  เพื่อน าไปขาย ปรากฏผลดงัตาราง  
น ้าหนกัหมู (ก.ก.) 29 33 37 42 

จ านวนหมู 1 4 3 2 
 

 ค่ามธัยฐานมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  33.0     2.  33.5     3.  34.0     4.  35 
 

32.  ในการวดัความเร็วของรถยนต ์ 200  คนั  ท่ีวิง่ผา่นจุดๆ หน่ึง  ปรากฎผลดงัน้ี 
ความเร็ว (กม./ชม.) 30 40 50 60 70 80 90 100 110 

จ านวนรถ 1 4 9 14 38 47 51 32 4 
 

  ค่ามธัยฐานของความเร็วของรถยนตน้ี์   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
   1.  70      2.  75       3.  80      4.  100.5 
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33.  จากตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนของนกัเรียนต่อไปน้ี  
คะแนน จ านวน 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 – 99 

100 – 109 
110 – 119 
120 – 129 
130 – 139 
140 – 149 

4 
10 
18 
24 
14 
10 
9 
7 
4 

 

 ค่ามธัยฐานของคะแนนของนกัเรียนน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  1.  82      2. 83      3. 97      4. 108 
 

34.  จากตารางแจกแจงความถ่ีของคะแนนของนกัเรียนต่อไปน้ี 
คะแนนสอบ จ านวน 
50 – 59 20 
60 – 69 40 
70 – 79 48 
80 – 89 12 

 
 

 ค่ามธัยฐานของคะแนนของนกัเรียนน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  1.  62.5     2. 63.0     3. 67.0     4. 69.5 
 

35(แนว มช)  จากตารางแจกแจงความถ่ีของน ้าหนกัของคน  45  คน  ท่ีมีมธัยฐานอยูใ่นช่วง  41– 48 
 กิโลกรัม    ถา้คนท่ีมีน ้าหนกันอ้ยกวา่  40.5  กิโลกรัม  มีอยู ่ 16 คน  และคนท่ีมีน ้าหนกันอ้ยกว่า  
 48.5 กิโลกรัม  มีอยู ่ 24  คน  แลว้มธัยฐานมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
   1.  44      2.  45      3.  46      4.  47 
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36.  ก าหนดขอ้มูลเป็น  1  ,  2  ,  5  ,  10  ,  x  ,  y      โดยท่ี   x  <  y     ถ้าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูล
 กลุ่มน้ีเป็น  7   และมธัยฐานเป็น  6   แลว้   ค่าของ   y –  x   เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  8      2.  9      3.  10      4.  11 
 

37(แนว En)  จากขอ้มูลซ่ึงเรียงล าดบัจากนอ้ยไปมาก   5 ,  5  ,  6  , 7 ,  9  , 10 , 10 , 12     
ถา้ผลต่างของขอ้มูลตวัท่ีมีค่ามากท่ีสุดและนอ้ยท่ีสุดมีค่าเท่ากบั  12 

    a  เป็นจ านวนจริงท่ีท าให ้ 



10

1  i
2a)  i(x   มีค่านอ้ยท่ีสุด 

 และ  b  เป็นจ านวนจริงท่ีท าให ้ 



10

1  i
| b ix|    มีค่านอ้ยท่ีสุด 

 แลว้   a  +  b    มีค่าเท่าใด 
 
 13.1.3  ฐานนิยม 
38.   ฐานนิยมของขอ้มูลต่อไปน้ี  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
   ก.   2  ,  4  ,    5  ,   5   ,   5  ,  7  ,  8 
   ข.   2  ,  3  ,    3  ,   4   ,   8  ,  8  ,  9  ,   5  ,  7    

   ค.   5  ,  7  ,  10  ,  12  ,   8  ,  6  
 

 1.   ก. 5       ข.  3 และ 8       ค. 12     2.  ก. 5       ข.  ไม่มี      ค.  12 
 3.   ก. 5       ข.  3 และ 8       ค. ไม่มี    4.  ก. 5       ข.  ไม่มี      ค.  ไม่มี 

 

39.   ฐานนิยมของขอ้มูลต่อไปน้ี  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
   ก.   2  ,   2   ,   4   ,   4   ,   5  ,   5    ข.   4  ,   4   ,   4   ,   4   ,   4 
  1.   ก. 2 และ 4  และ 5      ข.  4          2.   ก. ไม่มี            ข.  4 

 3.   ก. 2 และ 4  และ 5      ข.  ไม่มี        4.   ก. ไม่มี            ข.  ไม่มี 
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40.  อายกุารใชง้านของหลอดไฟในการส ารวจคร้ังหน่ึงเป็นดงัน้ี    
อายใุชง้าน (ชัว่โมง) จ านวน (หลอด) 

300 – 399 
400 – 499 
500 – 599 
600 – 699 
700 – 799 
800 – 899 
900 – 999 

1000 – 1099 
1100 – 1199 

14 
46 
58 
76 
68 
62 
48 
22 
6 

 

 ฐานนิยมของขอ้มูลชุดน้ีมีค่าเทากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1. 598.5     2.  623.7     3.  668.7     4.  700.0 
 

41.  จากตารางแจกแจงความถ่ีท่ีก  าหนด 
อนัตรภาคชั้น ความถ่ี 

15 – 19 
20 – 24 
25 – 29 
30 – 34 
35 – 39 
40 – 44 

18 
22 
21 
22 
19 
18 

 

 ค่าของฐานนิยมมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี  
  1.  22.05 ,  30.75  2.  23.50 ,  30.75  3.  22.05  ,  32.50  4.  23.50  ,  32.50 
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42.  จากตารางแจกแจงความถ่ีท่ีก  าหนด 
อนัตรภาคชั้น ความถ่ี 

2 –  5 
6 – 9 

10 – 13 
14 – 17 
18 – 21 

7 
11 
11 
9 
7 

 

 ค่าของฐานนิยมมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี  
  1.  9.50     2.  10.83     3.  11.25     4.  12.50 
 

43.  จากตารางแจกแจงความถ่ีท่ีก  าหนด 
อนัตรภาคชั้น ความถ่ี 

14 – 22 
23 – 28 
29 – 40 
41 – 43 

10 
20 
28 
2 

 

 ค่าของฐานนิยมมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี  
  1.  26.64     2.  31.32     3.  33.60     4.  45.00 
 

44(แนว มช)  ค่าท่ีเหมาะสมท่ีสุดส าหรับขอ้มูลขา้งล่างน้ี คือ            

อนัตรภาคชั้น ความถ่ี  

6 – 15 
16 – 35 
36 – 45 
46 – 55 
56 – 85 

3 
12 
9 
2 
2 

  
 

  1.  ค่าฐานนิยม   2.  ค่าเฉล่ียเลขคณิต  3.  ค่ามธัยฐาน  4. ค่าเฉล่ียฮาร์มอนิก  
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45.  ตารางต่อไปน้ี  แสดงอาชีพของผูป้กครองของนกัเรียนหอ้งหน่ึง 
อาชีพ จ านวนคน 

ขา้ราชการ 
พนกังานบริษทั 
คา้ขาย 
รับจา้งทัว่ไป 

12 
25 
68 
42 

 

  การหาค่ากลางของขอ้มูลดงักล่าว  ควรใชค้่ากลางแบบใด 
  1.  ค่าฐานนิยม   2.  ค่าเฉล่ียเลขคณิต  3.  ค่ามธัยฐาน  4. ค่าเฉล่ียฮาร์มอนิก  

 
 13.1.4  ค่าเฉลีย่เรขาคณติ 
46.  ค่าเฉล่ียเรขาคณิตของขอ้มูล   2  ,  4  ,  4 ,  8    มีค่าเท่ากบัเท่าใด 
 
 13.1.5  ค่าเฉลีย่ฮาร์มอนิก 
47.  ค่าเฉล่ียฮาร์โมนิคของขอ้มูล   2  ,  4  ,  8   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1. 3.43     2. 2.89     3. 2.11     4. 1.98 
 

 13.2  การวดัต าแหน่งทีห่รือต าแหน่งสัมพทัธ์ของข้อมูล 
 

48.  จากขอ้มูลต่อไปน้ี   ค่า  P70  มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
   138  ,  139  ,  140  ,  140  ,  140  ,  143  ,  145  ,  150  ,  155  ,  156 
  1.  155    2.  153.2    3.  150.7    4.  148.5              
 

49.  จากขอ้มูลท่ีก  าหนด   ค่า  P72   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
   138   ,   139   ,   140   ,   140   ,   140   ,   143   ,   145   ,   150   ,   155 
  1. 138      2. 139.5     3. 140      4. 146 
 

50.  จากขอ้มูลท่ีก  าหนด   ค่า  Q1   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
   138   ,   139   ,   140   ,   140   ,   140   ,   143   ,   145   ,   150   ,   155 
  1. 138      2. 139.5     3. 140      4. 146 
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51.  จากขอ้มูลท่ีก  าหนด   ค่า  D5   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
   138   ,   139   ,   140   ,   140   ,   140   ,   143   ,   145   ,   150   ,   155 
  1. 138      2. 139.5     3. 140      4. 146 
 

52.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมี  401  ตวั  เพื่อจดัเรียงล าดบัจากนอ้ยไปมากแลว้พบวา่  
 x198 = 87    ,    x199 =  88   ,    x200 =  92    ,    x201 =  95    ,    x202 = 97 

 แลว้ค่าของเปอร์เซ็นไทลท่ี์  50  ของขอ้มูลน้ีคือขอ้ใดต่อไปน้ี 
1.  95 2.  96 3.  95.5 4.  96.5

 

53.  ผลการสอบนกัเรียน ม.5  กลุ่มหน่ึง  ปรากฏคะแนนดงัน้ี               
 98    111   108    100   96  103    115    99   103    101     114     90 

 นกัเรียนจะตอ้งสอบไดก่ี้คะแนน จึงจะมีผูท่ี้สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่อยู ่ 1  ใน  4 
  1.  90.22     2. 92.65     3. 95.33     4. 98.25 
 

54.  จากขอ้มูลค่าแรงงานรายวนัของบริษทัแห่งหน่ึง 
ค่าแรง (บาท) จ านวน (คน) 

100 
110 
120 
130 
140 
150 

40 
20 
30 
30 
59 
20 

  ค่าของ  Q1  มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  100     2.  110     3.  120     4.  130 
 

55.  ตารางต่อไปน้ี แสดงคะแนนสอบของนกัเรียนจ านวน  30  คน 

คะแนน จ านวนนกัเรียน 
10 – 14 
15 – 19 
20 – 24 
25 – 29 
30 – 34 

3 
7 

10 
8 
2 
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 ค่าของขอ้มูลท่ีตรงกบัต าแหน่ง  P60   เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  18.0     2.  21.3     3. 23.5     4.  27.0 
 

56.  ตารางต่อไปน้ี แสดงคะแนนสอบของนกัเรียนจ านวน  30  คน 

คะแนน จ านวนนกัเรียน 
10 – 14 
15 – 19 
20 – 24 
25 – 29 
30 – 34 

3 
7 

10 
8 
2 

 

 ค่าของขอ้มูลท่ีตรงกบัต าแหน่ง  D8   เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  18.0     2.  21.3     3. 23.5     4.  27.0 
 

57.   จากตารางแจกแจงความถ่ีต่อไปน้ี 

คะแนน จ านวนนกัเรียน 
90 – 99 
80 – 89 
70 – 79 
60 – 69 
50 – 59 

3 
5 
7 
6 
2 

 

 ค่าของขอ้มูลท่ีตรงกบัต าแหน่ง  P75   เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  80      2.  84      3.  87      4.  90 
 

58(แนว มช)  ตารางต่อไปน้ีเป็นคะแนนสอบวชิาคอมพิวเตอร์ของนกัเรียน  60  คน  

คะแนน จ านวนนกัเรียน 
30 – 39 
40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79 

2 
3 
5 

10 
22 
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80 – 89 
90 – 99 

15 
3 

 

  ค่าของเดไซลท่ี์  5   จะแตกต่างจากเปอร์เซ็นไทลท่ี์  70  เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  5.46     2.  7.40     3.  7.95     4.  12.00 
 

59.  ตารางต่อไปน้ีเป็นคะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียน  120  คน 
คะแนน จ านวนนักเรียน (คน) 
30 – 39 
40 – 49 
50 – 59 
60 – 69 
70 – 79 
80 – 89 
90 – 99 

1 
4 

10 
22 
45 
30 
8 

 

คะแนนต ่าสุดของกลุ่มนกัเรียนท่ีไดค้ะแนนสูงสุด  ซ่ึงนกัเรียนกลุ่มน้ีคิดเป็น  20%  ของนกัเรียน
ทั้งชั้นมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
 1.  60.86     2.   72.50     3.  84.50     4.  88.60 

 

60.  จากขอ้มูลในขอ้ท่ีผา่นมา   คะแนนสูงสุดของกลุ่มนกัเรียนท่ีไดค้ะแนนต ่าสุด  ซ่ึงนกัเรียนกลุ่มน้ี
 คิดเป็น  15%  ของนกัเรียนทั้งชั้นมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 

 1.  60.86     2.   72.50     3.  84.50     4.  88.60 
 

61.   จากตารางแจกแจงความถ่ีของรายไดต้่อวนัของกรรมกรกลุ่มหน่ึงดงัน้ี 
รายได้ต่อวนั (บาท) จ านวนกรรมกร 

60  – 65 
66 – 71 
72 – 77 
78 – 83 
84 – 89 

3 
7 

15 
6 

10 
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90 – 95 
96 – 101 

5 
4 

 

 ถามวา่รายไดต้่อวนัเท่ากบั  80  บาท  จะตรงกบัเดไซลท่ี์เท่าใด 
  1. 4      2.  5      3.  6      4.  7 
 

62.   จากตารางแจกแจงความถ่ีของรายไดต้่อวนัของกรรมกรกลุ่มหน่ึงดงัน้ี 
รายได้ต่อวนั (บาท) จ านวนกรรมกร 

60  – 65 
66 – 71 
72 – 77 
78 – 83 
84 – 89 
90 – 95 

96 – 101 

3 
7 

15 
6 

10 
5 
4 

 

 ถามวา่รายไดต้่อวนัเท่ากบั  93  บาท  จะตรงกบัควอร์ไทล์ท่ีเท่าใด 
  1. 1      2.  2      3.  3      4.  ไม่มีขอ้ท่ีถูก 
 

63.  สถิติคนไขใ้นโรงพยาบาลแห่งหน่ึง   จ าแนกตามอายขุองคนไขป้รากฏผลดงัน้ี 
อาย ุ(ปี) จ านวน 
ต ่ากวา่  15 

15 – 19 
20 – 24 
25 – 34 
35 – 44 
45 – 54 

55 ข้ึนไป 

6 
62 

105 
132 
114 
55 
26 

 

 อยากทราบวา่คนไขท่ี้มีอายสูุงกวา่  36  ปี มีก่ีเปอร์เซนต ์
  1.  19.6%     2.  29.6%     3.  35.6%     4.  64.4%  
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64.  ในการสอบคร้ังหน่ึงมีนกัเรียน  25%  ของนกัเรียนทั้งหมด  ไดค้ะแนนสูงกวา่  95  คะแนน   ถา้
 นกัเรียนคนหน่ึงได ้  95  คะแนน   เขาจะไดต้  าแหน่งเปอร์เซ็นไทลเ์ท่าไร 
  1.  5      2.  23.75     3.  25      4.  75 
 

65.  นายสมชายสอบได ้ 34  คะแนน  ซ่ึงเทียบไดเ้ป็นเปอร์เซ็นไทลท่ี์  85  หมายความวา่อยา่งไร 
1.  เขาไดค้ะแนน  85%  ของคะแนนเตม็ 
2.  มีคนไดค้ะแนนสูงกวา่เขาอยู ่  85%  ของจ านวนผูเ้ขา้สอบ 
3.  มีคนไดค้ะแนนต ่ากวา่เขาอยู ่  85%  ของจ านวนผูเ้ขา้สอบ 
4.  มีคนอยู ่  85%  ของจ านวนผูเ้ขา้สอบท่ีไดค้ะแนนเท่ากบัเขา              

 

 13.3  การวดัการกระจายของข้อมูล 
 13.3.1  การวดัการกระจายสัมบูรณ์ 
66.   พิสัยของขอ้มูล     7  ,  3  ,  5  ,  9  ,  6  ,  12  ,  5  ,  4      มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  3      4.  5      3.  9      4.  12 
 

67.  จากตารางแจกแจงความถ่ีต่อไปน้ี   พิสัยมีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
คะแนน ความถ่ี 
10 – 14 
15 – 19 
20 – 24 
25 – 29 
30 – 34 

3 
7 

10 
8 
2 

  1.  20      2.  22       3.  25      4.  30 
 

68.  จากตารางแจกแจงความถ่ีต่อไปน้ี   พิสัยมีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
น ้าหนกั(กิโลกรัม) จ านวนนกัเรียน 

50 – 52 
53 – 55 
56 – 58 
59 – 61 

12 
13 
20 
15 

 

  1.  10      2.  12      3.  15      4.  18 
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69.  นกัเรียน  20  คน   มีความสูงเป็นเซนติเมตร   ดงัน้ี   
   174  ,  175  ,  158  ,  160  ,  176  ,  160  ,  162  ,  177  ,  164  ,  178    
   168  ,  178  ,  168  ,  179  ,  170  ,  180  ,  172  ,  180  ,  182  ,  172    

ส่วนเบ่ียงเบนควอไทลมี์ค่าเท่ากบัเท่าใด  (ตอบทศนิยม  2  ต าแหน่ง) 
 

70.  ขอ้มูลต่อไปน้ี เป็นคะแนนสอบวชิาสถิติของนกัเรียนชั้น  ม.5  ของโรงเรียนแห่งหน่ึง 

คะแนน จ านวนนกัเรียน 
10 – 14 
15 – 19 
20 – 24 
25 – 29 
30 – 34 

3 
7 

10 
8 
2 

รวม 30 
 

 ส่วนเบ่ียงเบนควอร์ไทลมี์ค่าเท่ากบัเท่าใด 
 

71.   ส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ียของขอ้มูล    3   ,   5    ,   1  ,   9    ,    7    มีค่าเท่ากบัเท่าใด 

72.   ส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ียของขอ้มูล ท่ีแสดงดงัตารางต่อไปน้ี  มีค่าเท่ากบัเท่าใด 
คะแนน ความถี่ 

5 
6 
7 
8 
9 

4 
8 
5 
2 
1 

 

73.  จากขอ้มูลต่อไปน้ี   4   ,   4   ,   5   ,  8   ,    9   ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน (S.D.)  มีค่าเท่ากบัเท่าใด 
 

74.   ส าหรับขอ้มูลชุดหน่ึง   ถา้   
10

1i xi  =  60     และ     
10

1i (xi – 5)2 =  46 แลว้ส่วนเบ่ียงเบน

 มาตรฐานของขอ้มูลชุดน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
   1.  1.55     2.  1.89     3.  2.24     4.  2.58 
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75.  ขอ้มูลชุดหน่ึงจ านวน  10  ตวัมี     
10

1i xi  =  80   และ    
10

1i (xi – 11)2  =  180   ส่วนเบ่ียงเบน

 มาตรฐานของขอ้มูลชุดน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  2.00     2.  2.22     3.  3.00     4.  3.58 
 

76.  จากขอ้มูลจ านวนวนัหยุดเรียนของนกัเรียน  50  คน  ท่ีแสดงไวใ้นตารางต่อไปน้ี 
จ านวนวนัท่ีหยดุเรียน (วนั) จ านวนนกัเรียน (คน) 

0 – 2 
3 – 5 
6 – 8 

9 – 11 
12 – 14 

15 
20 
12 
2 
1 

 

 ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูลน้ีมีค่าเท่ากบัเท่าใด 
  

77.  ในการสอบสัมภาษณ์นกัเรียน  3  คน  ปรากฏวา่ค่าเฉล่ียของคะแนนมีค่าเท่ากบั  53   มธัยฐาน 
 เท่ากบั  50   และพิสัยเท่ากบั  21  ความแปรปรวนของคะแนนน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใด 

 1.  75      2.  77      3.  78      4.  80  
 

78(แนว En) ในการก่อสร้างตึกใหญ่แห่งหน่ึงมีคนงานจ านวน  100  คน โดยเฉล่ียแล้วได้ค่าจ้าง
 รายวนัคนละ 75 บาท  ถา้ผลรวมของก าลงัสองของค่าจา้งรายวนัของคนงานแต่ละคนมีค่าเท่ากบั  
  575,000 (บาท)2  ค่าความแปรปรวนของค่าจา้งรายวนัของคนงานกลุ่มน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  11.18  (บาท)2  2.  111.8  (บาท)2  3.  125 (บาท)2     4.  12,500 (บาท)2  
 

79.  ใหข้อ้มูลชุดท่ี  1  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  13   และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  2  ขอ้มูลชุด
 ท่ี  2  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  13  และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐษนเท่ากบั  4   ถา้ขอ้มูลชุดแรกประ 
 กอบด้วย  30   ค่าสังเกตและขอ้มูลชุดท่ี  2  ประกอบดว้ย  50  ค่าสังเกต   ความแปรปรวนของ
 ขอ้มูลท่ีไดจ้ากการรวมขอ้มูลทั้งสองชุดเขา้เป็นชุดเดียวกนั   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.   9.30     2.  11.5     3.  13.6     4.  15.5 
 

80.  ให้ขอ้มูลชุดท่ี  1   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากับ  8    และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  23   
 ขอ้มูลชุดท่ี  2   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากับ  16  และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 62    ถ้า
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 ขอ้มูลชุดแรกประกอบด้วย  5  ค่าสังเกต  และขอ้มูลชุดท่ี  2  ประกอบด้วย  3  ค่าสังเกต  ส่วน
 เบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูลรวมทั้งสองชุด   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 
  1.  5.32     2.  5.53     3.  2.35     4.  5.94 
 

81.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  25    และผลรวมของขอ้มูลทุกตวัเท่ากบั  200    ขอ้มูล
 ชุดน้ีมีทั้งหมดก่ีจ านวน 

82.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมีทั้งหมด  30  จ านวน   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  10  และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน
 มีค่าเท่ากบั  5   ผลรวมของก าลงัสองของขอ้มูลทุกตวัมีค่าเท่ากบัเท่าใด 
 

83.  ถา้ขอ้มูล  x  ,  y  ,  z   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  10   แลว้ขอ้มูล   –2x + 8  ,  –2y + 8  ,  –2z + 8
 จะมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบัเท่าขอ้ใด 
  1.  –12     2.  –6      3.  6      4.  12 
 

84.  จากขอ้ท่ีผ่านมา  ถ้าขอ้มูลเดิมมีค่าส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ียเท่ากบั  2   แล้วขอ้มูลใหม่จะมีค่าส่วน
 เบ่ียงเบนเฉล่ียเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  2      2.  4      3.  6      4.  36 
 

85.  จากขอ้ท่ีผา่นมา  ถา้ขอ้มูลเดิมมีค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  3  แลว้ขอ้มูลใหม่จะมีค่าส่วน
 เบ่ียงมาตรฐานเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  2      2.  4      3.  6      4.  36 

86.  จากขอ้ท่ีผา่นมา  ถา้ขอ้มูลเดิมมีค่าความแปรปรวนเท่ากบั  9   แลว้ขอ้มูลใหม่จะมีค่าความแปร 
 ปรวนเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  2      2.  4      3.  6      4.  36 
 

87.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมี  10  จ านวน  มีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  k   ถา้เราดดัแปลงค่าของขอ้มูลใหม่โดย
 ให้ขอ้มูลใหม่แต่ละค่า ( y ) สัมพทัธ์กบัขอ้มูลเก่า (x)  แต่ละค่าในรูป    y  =  1 – 2x    ค่าของส่วน
 เบ่ียงเบนมาตรฐานของ   y  คือขอ้ใดต่อไปน้ี 

  1.  k      2.  2k      3.  1 – 2k     4.  24k1  
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88.  ค่าเฉล่ียเลขคณิตของอายคุนกลุ่มหน่ึงเป็น  27  ปี  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของอายุคนกลุ่มน้ีมีค่า  
 3.75 ปี   อีก  5  ปี  ขา้งหนา้ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของอายคุนกลุ่มน้ีจะมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 

 1.  8.75  ปี    2.  3.75  ปี    3.  32  ปี     4.  35.75 ปี 

 
 13.3.2  การวดัการกระจายสัมพทัธ์ 
 

89.   ขอ้มูล  2  ชุด  มีคุณสมบติัดงัน้ี 
       ควอไทลท่ี์หน่ึง   ควอไทลท่ี์สาม 
   ชุดท่ี  1    6.25         10.75 
   ชุดท่ี  2   41.00         47.00 
 ให ้   QD1   เป็นส่วนเบ่ียงเบนควอไทลข์องขอ้มูลชุดท่ี  1 
     QD2   เป็นส่วนเบ่ียงเบนควอไทลข์องขอ้มูลชุดท่ี  2 
     A1       เป็นสัมประสิทธ์ิของส่วนเบ่ียงเบนควอไทลข์องขอ้มูลชุดท่ี  1 
      A2     เป็นสัมประสิทธ์ิของส่วนเบ่ียงเบนควอไทลข์องขอ้มูลชุดท่ี  2 
 ตอ้งการเปรียบเทียบการกระจายของขอ้มูล  2  ชุดน้ี  ขอ้สรุปท่ีถูกตอ้งคือขอ้ใด 
  1.  ขอ้มูลชุดท่ี  1  มีการกระจายมากกวา่ขอ้มูลชุดท่ี  2  ทั้งน้ีเพราะ  A1  >  A2 
  2.  ขอ้มูลชุดท่ี  1  มีการกระจายมากกวา่ขอ้มูลชุดท่ี  2  ทั้งน้ีเพราะ  QD1  >  QD2 
  3.  ขอ้มูลชุดท่ี  2  มีการกระจายมากกวา่ขอ้มูลชุดท่ี  1  ทั้งน้ีเพราะ  A2  >  A1 

4.  ขอ้มูลชุดท่ี  2  มีการกระจายมากกวา่ขอ้มูลชุดท่ี   1  ทั้งน้ีเพราะ  QD2  >  QD1  
 

90.  จากการสอบถามนกัเรียนชั้น ป.2   ป.6   ม.3  และ ม.6   ของโรงเรียนแห่งหน่ึงถึงจ านวนเงินท่ี
 ผูป้กครองให้มาใชท่ี้โรงเรียนในแต่ละวนัปรากฏว่าค่าเฉล่ียเลขคณิต  และค่าความปรปรวนของ
 จ านวนเงินท่ีนกัเรียนในแต่ละชั้นไดม้ากใชเ้ป็นดงัน้ี 
            ป.2  ป.6  ม.3  ม.6 
   ค่าเฉล่ียเลขคณิต (บาท)   18   20   22   25 
   ความแปรปรวน (บาท)   24   40   40   51 
 จ านวนเงินท่ีนกัเรียนในแต่ละชั้นไดม้าใชใ้นแต่ละละวนัของชั้นไหนมีความแตกต่างกนัมากท่ีสุด 
  1. ป. 2     2.  ป. 6     3.  ม.3      4.  ม. 6  
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91.   ถา้สัมประสิทธ์ิของพิสัยของความสูงของนกัเรียนในชั้นหน่ึงเป็น  0.0625    ถา้ความสูงของนกั
 เรียนท่ีสูงท่ีสุดในชั้นเป็น  170  เซนติเมตร   แลว้ความสูงของนกัเรียนคนท่ีเต้ียท่ีสุดในชั้นมีค่า
 เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี
  1.  142  เซนติเมตร  2.  146 เซนติเมตร  3.  158  เซนติเมตร  4.  150  เซนติเมตร   
 

92.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมีค่าสัมประสิทธ์ิของส่วนเบ่ียงเบนควอไทล์เท่ากบั 3
2     ส่วนเบ่ียงเบนควอไทล์มี

 ค่าเท่ากบั  2   ควอไทลท่ี์  3   ของขอ้มูลชุดน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  1.25     2.  2.50     3.  3.30     4.  5.00 
 

93.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมีสัมประสิทธ์ิของส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ียเท่ากบั  0.12   ส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ียเท่ากบั  8.5 
 ถา้ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  10   แลว้สัมประสิทธ์ิของการแปรผนัมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  0.141     2.  0.268     3.  0.388     4.  0.429   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ติวสบายคณิต เล่ม 5                          http://www.pec9.com                       บทที่ 13 การวิเคราะห์ข้อมูลเบือ้งต้น 

 64 

เฉลยตะลุยโจทย์ท ั่วไป บทที ่ 13  การวเิคราะห์ขอ้มูลเบือ้งตน้  
 

1.  ตอบข้อ  4.    2.  ตอบข้อ  3.    3.  ตอบข้อ  3.    4.  ตอบข้อ  3. 
5.  ตอบข้อ 3.     6.  ตอบข้อ 2.     7.  ตอบข้อ 3.     8.  ตอบข้อ  3. 
9.  ตอบข้อ  1.    10.  ตอบข้อ  2.    11.  ตอบข้อ  2.    12.  ตอบข้อ 4. 
13.  ตอบข้อ  4.    14.  ตอบข้อ  3.    15.  ตอบข้อ  3.    16.  ตอบข้อ  2. 
17.  ตอบข้อ  2.    18.  ตอบข้อ  4.    19.  ตอบข้อ 2.    20.  ตอบข้อ  4. 
21.  ตอบข้อ  3.    22.  ตอบข้อ  4.    23.  ตอบข้อ  4.    24.  ตอบข้อ  2. 
25.  ตอบข้อ  1.    26.  ตอบข้อ  3.    27.  ตอบข้อ  1.    28.  ตอบข้อ  1. 
29.  ตอบข้อ  2.    30.  ตอบข้อ  3.    31.  ตอบข้อ  4.    32.  ตอบข้อ 3.  
33.  ตอบข้อ 3.    34.  ตอบข้อ 4.    35.  ตอบข้อ 4.    36.  ตอบข้อ 3. 
37.  ตอบ   16    38.  ตอบข้อ 3.    39.  ตอบข้อ 4.    40.  ตอบข้อ  3. 
41.  ตอบข้อ  2.    42.  ตอบข้อ  2.    43.  ตอบข้อ  1.    44.  ตอบข้อ  3. 
45.  ตอบข้อ  1.    46.  ตอบ  4.     47.  ตอบข้อ 1.    48. ตอบข้อ 2. 
49.   ตอบข้อ 4.    50.   ตอบข้อ 2.    51.   ตอบข้อ 3.    52.  ตอบข้อ 1. 
53.  ตอบข้อ 4.     54.  ตอบข้อ  2.    55.  ตอบข้อ 3.    56.  ตอบข้อ 4. 
57.  ตอบข้อ 2.    58.  ตอบข้อ 1.    59.  ตอบข้อ 3.    60.  ตอบข้อ 1. 
61.  ตอบข้อ 3.    62.  ตอบข้อ 3.    63.  ตอบข้อ 3.    64.  ตอบข้อ 4.  
65. ตอบข้อ 3.     66.  ตอบข้อ  3.    67.  ตอบข้อ 3.    68.  ตอบข้อ 3. 
69.  ตอบ  6.88    70.  ตอบ  4.175    71.  ตอบ  2.40    72.  ตอบ  0.88 
73.  ตอบ  2.10    74. ตอบข้อ  2.    75.  ตอบข้อ  3.    76.  ตอบ  2.83 
77.  ตอบข้อ  3.    78.  ตอบข้อ 3.    79.  ตอบข้อ 2.    80.  ตอบข้อ  4. 
81.  ตอบ  8     82.  ตอบ  3150    83.  ตอบข้อ  1.    84.  ตอบข้อ 2. 
85.  ตอบข้อ 3.    86.  ตอบข้อ 4.    87.  ตอบข้อ  2.    88. ตอบข้อ 2. 
89.  ตอบข้อ  3.    90.  ตอบข้อ  2.    91.  ตอบข้อ  4.    92.  ตอบข้อ  4. 
93. ตอบข้อ 1. 
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บทที ่ 14  การแจกแจงปกต ิ  
 

 14.1  คะแนนมาตรฐาน 
 

  ในการเปรียบเทียบคุณภาพของขอ้มูลนั้น  หากใชข้อ้มูลดิบมาท าการเปรียบเทียบจะท าให้เกิด
ความคลาดเคล่ือนได ้ ดงันั้นก่อนท าการเปรียบเทียบตอ้งน าขอ้มูลดิบมาแปลงเป็นค่ามาตรฐานก่อน
แลว้จึงท าการเปรียบเทียบ    
  การหาค่ามาตรฐานของขอ้มูลดิบใดๆ  สามารถหาไดจ้าก 

     z   =  S
x   x   

     เม่ือ     z   คือค่ามาตรฐาน 
       x   คือคะแนนธรรมดา (คะแนนเดิม) 
          x   คือค่าเฉล่ียเลขคณิต 
       S   คือส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
 

1.  ถา้คะแนนสอบวิชาต่างๆ ของ ด.ญ. จิตรา   ค่าเฉล่ียเลขคณิต    และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของ  
 คะแนนแต่ละวชิาของนกัเรียนทั้งหมดในชั้นท่ี  ด.ญ. จิตรา  เรียนอยูเ่ป็นดงัน้ี    

วชิา คะแนนท่ีสอบได ้ ค่าเฉล่ียเลขคณิต ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 
ภาษาไทย 

ภาษาองักฤษ 
วทิยาศาสตร์ 

80 
60 
70 

85 
75 
65 

15 
20 
5 

 

 ด.ญ. จิตรา  เรียนวชิาไหนไดดี้กวา่กนั 
  1.  ภาษาไทย    2.  ภาษาองักฤษ   3.  วทิยาศาสตร์   4.  ดีเท่ากนัทุกวชิา 
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2.  ในการสอบคร้ังหน่ึง  ถา้ค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบเป็น 500  
 และ  50  คะแนน  ตามล าดบั   ผูส้อบคนหน่ึงสอบได ้ 600  คะแนน   อยากทราบว่าผูส้อบคนน้ีสอบ
 ไดค้ะแนนมาตรฐานเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  1.5      2.  1.8      3.  2.0      4.  2.5 
 
 
 
 
 
3.   ในการสอบคร้ังหน่ึงถือเกณฑ์ตดัสินว่า ผูท่ี้สอบได้ค่ามาตรฐานตั้งแต่  –2  ข้ึนไปถือว่าสอบได ้
 ในการสอบคร้ังนั้นปรากฏวา่ค่าเฉล่ียเลขคณิต และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบเป็น  
 450   และ  25  คะแนน ตามล าดบั   ถา้นางสาวนดัดาสอบได ้  412  คะแนน   แลว้นดัดาสอบได้
 หรือสอบตก    
  1.  สอบได ้            
  2.  สอบตก 
  3.  ค านวณไม่ได ้ เพราะโจทยก์  าหนดใหข้อ้มูลมาไม่ครบ     
  4.  ค านวณไม่ได ้ เพราะไม่เก่ียวกบัค่ามาตรฐาน 
 
 
 
 
 
4.  คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนห้องหน่ึงมีค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานเป็น  73  และ  16  คะแนน ตามล าดับ   ถ้าค่ามาตรฐานของคะแนนสอบวิชาน้ีของ
 นกัเรียนคนหน่ึงในหอ้งน้ีคือ  0.2   อยากทราบวา่นกัเรียนคนน้ีสอบไดก่ี้คะแนน    
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5.   ในการสอบคร้ังหน่ึงมีค่าเฉล่ียเลขคณิต    และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบเป็น  500
 และ  50  คะแนน ตามล าดบั   ถา้คะแนนเตม็ของการสอบคือ  1000  คะแนน   เด็กคนหน่ึงสอบได้
 คะแนนซ่ึงคิดเป็นค่ามาตรฐานไดเ้ท่ากบั  1.8  อยากทราบวา่เด็กคนน้ีสอบคะแนนไดก่ี้เปอร์เซ็นต ์

 1.  72%     2.  70%     3.  64%     4.  59%    
 
 

 
 
 
 
 
 
6(แนว PAT1)   ขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงปกติ  ถา้หยิบขอ้มูล  a  ,  b  ,  c  ,  d    มาหาค่ามาตรฐาน   
 ปรากฏวา่ไดค้่าดงัตาราง 

ขอ้มูล ( x ) a b c d 
ค่ามาตรฐาน ( z ) –3 –2 0.5 –1 

 

ค่าของ    a  + b  +  2c  –  4 d    มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี     
  1.  –2      2.  0      3.  2      4.  4 
 
 
 
 
 
 
       คุณสมบัติของค่ามาตรฐาน    
  1.  ค่ามาตรฐานเป็นตวัเลขส าเร็จท่ีไม่มีหน่วย 
  2.  โดยทัว่ไป  –3    z    +3   แต่อาจมีบางโอกาสท่ีมีค่านอกจากน้ีไปเล็กนอ้ย 
  3.  ผลบวกของค่ามาตรฐานทุกค่าของขอ้มูลชุดหน่ึงๆ จะมีค่าเท่ากบั  0  เสมอ  นัน่คือ 

        


n

1i
iZ  =   Z1 +  Z  + … + Z n   =   0 
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  4.  ค่าเฉล่ียเลขคณิตของค่ามาตรฐานของขอ้มูลชุดหน่ึงๆ จะมีค่าเท่ากบั  0  เสมอ นัน่คือ 

               Z   =   N

N

1i
Z 

   =  0 

  5.  ผลบวกของก าลงัสองของค่ามาตรฐานทุกค่า ของขอ้มูลชุดหน่ึงๆ  จะมีค่าเท่ากบัจ านวน

ขอ้มูลนั้นๆ  เสมอ นัน่คือ  


n

1i

2
iZ  =  N 

  6.  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานและความแปรปรวนของค่ามาตรฐาน ของขอ้มูลชุดหน่ึงๆ   จะมีค่า
เท่ากบั  1  เสมอ    นัน่คือ      Sz  =  1       และ       Vz  =  1 
  7.   ถา้     x  =  x                จะไดค้่า    z  =  0 
    ถา้     x  =  x   +  n S    จะไดค้่า    z  =  n 

  8.               z2  –  z1  =   S
1x   2x 

 

                และ     z2  +  z1   =   S
x  2  1x   2x 

 
 
7(แนว Pat)  นกัเรียนห้องหน่ึงมี  30  คน  ผลการสอบวิชาสถิติไดค้่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  60  คะแนน  
 เม่ือแปลงเป็นค่ามาตรฐานปรากฏว่าผลรวมค่ามาตรฐาน  29   คนแรกคือ  –1    ถา้คนท่ี  30  ได้
 คะแนน  65  คะแนนแลว้   ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนนกัเรียนห้องน้ีเทากบัขอ้ใด 
  1.  2      2.  5      3.  10      4.  12     
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8.  ในขอ้มูลชุดหน่ึง   ถา้  x1 = 700      ,     Z1 =  2      ,      x2 =  400     และ     Z2 =  –1    แลว้ส่วน
 เบ่ียงเบนมาตรฐานของขอ้มูลชุดน้ี   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด     
  1.  50      2.  100     3.  15      4.  200 
 
 
 
 
 
 
 
 

9.  ในการสอบคร้ังหน่ึงของนกัเรียนกลุ่มหน่ึง  ปรากฏวา่มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  20   ส่วนเบ่ียง 
 เบนมาตรฐานเป็น  2    ถา้ผลสอบคร้ังน้ี นาย ก. สอบไดค้่ามาตรฐานแตกต่างกบัค่ามาตรฐาน
 ของนาย ข.  อยู ่ 1   อยากทราบวา่คะแนนท่ีทั้งสองคนไดแ้ตกต่างกนัก่ีคะแนน    
 
 
 
 
 
 

 
 
10.   จากขอ้ท่ีผ่านมา   ถ้า  นาย ค.  กบั  นาย ง.  สอบได้คะแนนต่างกนั  5  คะแนน    แลว้คะแนน
 มาตรฐานของทั้งสองคนแตกต่างกนัเท่าใด    
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11(แนว Pat1)  คะแนนสอบวิชาความถนดัของนกัเรียนกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงปกติ   ถา้ผลรวมของ
 ค่ามาตรฐานของคะแนนของนายแดงและนายด าเท่ากบั  0   และผลรวมของคะแนนนายแดงและ
 นายด าเป็น  4  เท่าของส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน    ค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบมีค่าเป็น  20  
 คะแนน    แลว้ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.  5      2.  10      3.  13      4.  14 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 14.2  เส้นโค้งความถี่ของข้อมูล 
 

  สมมุติข้อมูลคะแนนสอบคร้ังหน่ึง      
  หากเป็นการสอบปกติ    คนท่ีไดค้ะแนนปานกลางจะมีจ านวนมาก   คนท่ีไดค้ะแนนนอ้ยหรือ
มากกวา่ปกติจะมีจ านวนนอ้ยดงัตาราง 
    

คะแนนสอบ ( x ) จ านวนคน ( f ) 
0 – 19 

20 – 39 
40 – 59 
60 – 79 
80 – 99 

8 
15 
60 
13 
4 

 

  เม่ือเขียนกราฟความถ่ีจะไดเ้ส้นโคง้รูประฆงัคว  ่าสมมาตร  เรียกเส้นโค้งปกติ 
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 หากเป็นการสอบซ่ึง คนจ านวนมากไดค้ะแนนต ่ากวา่ปกติ  ดงัตาราง 

คะแนนสอบ ( x ) จ านวนคน ( f ) 
0 – 19 

20 – 39 
40 – 59 
60 – 79 
80 – 99 

15 
52 
16 
13 
4 

 
 

เม่ือเขียนกราฟความถ่ี  จะไดเ้ส้นโคง้ดงัรูป  เรียกเส้นโค้งเบ้ลาดทางขวา 
 

 หากเป็นการสอบซ่ึง คนจ านวนมากไดค้ะแนนสูงกวา่ปกติ  ดงัตาราง 

คะแนนสอบ ( x ) จ านวนคน ( f ) 
0 – 19 

20 – 39 
40 – 59 
60 – 79 
80 – 99 

2 
10 
18 
58 
12 

 

  เม่ือเขียนกราฟความถ่ี  จะไดเ้ส้นโคง้ดงัรูป  เรียกเส้นโค้งเบ้ลาดทางซ้าย 
 
 

 สมบัติส าคัญของเส้นโค้งแต่ละอย่าง    
 1)  เส้นโค้งปกติ 
  คะแนนซ่ึงอยูต่รงจุดก่ึงกลาง = x   =  มธัยฐาน =  ฐานนิยม 
  
 

2)  เส้นโค้งเบ้ลาดทางขวา 
   ฐานนิยม  <  มธัยฐาน  <  x   

 

3)  เส้นโค้งเบ้ลาดทางซ้าย 
  x   <  มธัยฐาน  <  ฐานนิยม 
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     ความโด่งของเส้นโค้งปกติ 
 
 
 
   ถา้ขอ้มูลมีการกระจายมาก       ถา้ขอ้มูลมีการกระจายนอ้ย 
  เส้นโคง้ปกติจะมีความโด่งนอ้ย     เส้นโคง้ปกติจะมีความโด่งมาก 
      (โคง้ค่อนขา้งแบน )         (โคง้ค่อนขา้งสูง ) 
 

 พจิารณาตัวอย่างต่อไปนี้ 
 

  ตัวอย่าง              ตัวอย่าง 
 
 
 
 
 @  1x  = 2x           @  1x  < 2x  

 @  s1 > s2           @  s1 = s2 
 (เพราะเส้นแรก มีความโด่งนอ้ยกวา่)     (เพราะทั้งสองเส้นมีความโด่งเท่ากนั) 
 @  ชุด  1  กระจายมากกวา่ชุด  2     @  ชุด  1  กระจายมากกวา่ชุด 2 

  เพราะ  
1x
1s   >  

2x
2s           เพราะ  

1x
1s   >  

2x
2s  

  คือ   1 > 2         คือ   1 > 2 
 

ตัวอย่าง          @  1x  < 2x  

 @  s1 < s2 
              (เพราะเส้นแรก มีความโด่งมากกวา่) 

         @  ขอ้น้ีจะบอกไม่ไดว้า่ขอ้มูลชุดใดมีการกระจาย 
 มากกวา่กนั จนกวา่จะทราบค่า  x  และ  s  ท่ี 
 แน่นอนของขอ้มูลแต่ละชุด 
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12(แนว En)  ขอ้มูลเชิงปริมาณชุดหน่ึงมีการแจกแจงปกติ ขอ้ใดต่อไปน้ีผดิ    
1.  ค่าเฉล่ียเลขคณิตมีค่าอยูร่ะหวา่งเปอร์เซ็นไทลท่ี์  40   และเปอร์เซ็นไทลท่ี์  60 
2.  มธัยฐานมีค่าอยูร่ะหวา่งเปอร์เซ็นไทลท่ี์  45   และเปอร์เซ็นไทลท่ี์  65 
3.  ฐานนิยมมีค่าอยูร่ะหวา่งเปอร์เซ็นไทลท่ี์  37   และเปอร์เซ็นไทลท่ี์  52 

   4.  มธัยฐาน  <  ค่าเฉล่ียเลขคณิต  <  ฐานนิยม         
 
 
 
 
 

 

 

 14.3  การแจกแจงปกติและเส้นโค้งปกติ 
 

  เก่ียวกบัพื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติ  มีส่ิงท่ีควรรู้ดงัน้ี    
  1) โดยทัว่ไปเราจะก าหนดให ้
   พื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ทั้งหมด  =  100%  =  100

100  =  1.0000 

    พื้นท่ีคร่ึงซา้ย   =   50%  =  0.5000 
    พื้นท่ีคร่ึงขวา   =   50%  =  0.5000 

  2)  ท่ีจุดก่ึงกลางเส้นโคง้จะไดว้า่ค่า   z  =  0   เสมอ 
   ทางซีกซา้ยมือของจุดก่ึงกลางจะไดว้า่  ค่า  z  มีค่าเป็นลบ 
   ทางซีกชวามือของจุดก่ึงกลางจะไดว้า่  ค่า  z  มีค่าเป็นบวก   ดงัรูป 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 

 

บวก 
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 3) หากเราทราบค่า  z  ณ จุดใดๆ  เราสามารถหาพื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้จากจุดกึ่งกลาง  (z = 0 )  
   ถึงจุด  z ใดๆ  ไดเ้สมอ โดยใชต้ารางพื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ฝึกท า.   จงหาพื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติตามเง่ือนไขต่อไปน้ี  พร้อมวาดรูปประกอบ      

(ใหใ้ชต้ารางพื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้) 
  1.  ระหวา่ง  z = 0       ถึง  z = 1.58     2.  ระหวา่ง  z = 0       ถึง  z = –1.63 
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  3.  ระหวา่ง  z = –1.58    ถึง  z = 1.63     4.  ระหวา่ง  z = 1.58    ถึง  z = 1.63 
 
 
 
 
 
 
  5.  ระหวา่ง  z = –1.58    ถึง  z = –1.63 
 
 
 
 
 

 
ฝึกท า.   จงหาพื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติตามเง่ือนไขต่อไปน้ี  พร้อมวาดรูปประกอบ      

(ใหใ้ชต้ารางพื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้) 
  1.  ระหวา่ง  z  > 1.58         2.  ระหวา่ง  z  < 1.58 
 
 
 
 
 
  3.  ระหวา่ง  z  < –1.58         4.  ระหวา่ง  z  > –1.58 
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13(แนว มช)  ราคาขายบา้นในหมู่บา้นจดัสรรขนาดใหญ่แห่งหน่ึง   มีการแจกแจงปกติท่ีมีค่าเฉล่ีย
 เลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  1.5   และ   0.25  ลา้นบาท  ตามล าดบั  บา้นท่ีมีราคา
 นอ้ยกวา่  1  ลา้นบาท   มีก่ีเปอร์เซ็นต ์   

( ก าหนดให ้พื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติระหวา่ง   z  =  0    และ   z  =  2   มีค่าเท่ากบั   0.4772 )  
 1.  2.28     2.  4.56     3.  47.72     4.  97.72 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14.  ในการสอบวิชาภาษาองักฤษคร้ังหน่ึง   มีค่าเฉล่ีเลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ 
 12   และ  2   คะแนน  ตามล าดบั   เด็กชายฟิล์มสอบได ้ 16  คะแนน  จงหาวา่จ านวนนกัเรียนท่ี
 สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่เด็กชายฟิลม์  มีก่ีเปอร์เซ็นต ์   

 ( ใหพ้ื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติระหวา่ง  z  =  0   และ    z  =  2   มีค่าเท่ากบั  0.4720 ) 
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15(แนว En)  อายุของคนกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงปกติโดยมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  x     และส่วน
 เบ่ียงเบนมาตรฐาน  S   สมหวงัมีอาย ุ  x  – S   ปี   จ านวนคนในกลุ่มน้ีท่ีมีอายนุอ้ยกวา่สมหวงัมีก่ี
 เปอร์เซ็นต ์ ( พื้นท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ   z  =  1   เท่ากบั  0.3413 )    
 
 
 
 
 
 
 
16.  ในการบรรจุกาแฟลงขวดซ่ึงมีน ้ าหนักบรรจุเป็นแบบการแจกแจงปกติ  และมีน ้ าหนักเฉล่ีย  
 115.5 กรัม  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  0.3  กรัม  กาแฟท่ีมีน ้ าหนกับรรจุมากกวา่  115.2  กรัม  มีก่ี
 เปอร์เซ็นต ์  ( ให ้พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 1  เท่ากบั  0.3413 )    
  1.  6.69     2.  34.13     3.  41.82     4.  84.13 
 
 
 
 
 
 
 
17.  ถ้าขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงปกติ  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  400  หน่วย   และส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานเป็น  100  หน่วย   ขอ้มูลท่ีมีค่ามากกวา่  356  แต่นอ้ยกวา่  538   มีก่ีเปอร์เซ็นต ์   
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 0.44  เท่ากบั  0.1700   และ z = 1.38  เท่ากบั  0.4162  ) 
  1.  8.38     2.  24.620     3.  33.00     4.  58.62 
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18.  ถ้าขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงปกติ  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  400  หน่วย   และส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานเป็น  100  หน่วย   ขอ้มูลท่ีมีค่ามากกวา่  262  แต่นอ้ยกวา่  356  มีก่ีเปอร์เซ็นต ์   
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 0.44  เท่ากบั  0.1700   และ z = 1.38  เท่ากบั  0.4162  ) 
  1.  8.38     2.  24.62     3.  33.00     4.  58.62 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
19.  ในการสอบคดัเลือกนกัเรียนเขา้เรียนชั้น ม.1   มีผูส้มคัร  3000  คน   คะแนนสอบมีการแจกแจง
 ปกติ   ถา้ใหผู้ไ้ดค้่ามาตรฐานสูงกวา่  1  เขา้เรียนได ้  จะมีนกัเรียนสอบไดเ้ขา้ไดท้ั้งหมดก่ีคน 
   ( ก าหนดให ้ พื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติ จาก   z = 0    ถึง    z = 1    เป็น  0.3410 )    

 1.  470  คน    2.  473  คน    3.  477  คน    4.  480  คน 
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20.  พื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติมาตรฐาน  ก าหนดใหด้งัรูปต่อไปน้ี    
ถา้โรงงานผลิตนมสดแห่งหน่ึง  ผลิตนมสดจ านวนทั้งส้ิน   
10000  กล่อง ปรากฏวา่ปริมาณการบรรจุนมสด     แต่ละ 
กล่องมีการแจกแจงแบบปกติ โดยมีปริมาณการบรรจุโดย 
เฉล่ียเท่ากบั   225  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร    ความแปรปรวน 
เท่ากบั   169  [ลูกบาศกเ์ซนติเมตร]2   ดงันั้นจะไดว้า่จ  านวนกล่องท่ีมีปริมาณการบรรจุนอ้ยกวา่   
238  ลูกบาศกเ์ซนติเมตร  เท่ากบัก่ีกล่อง    

 
 
 
 
 
 
 
 
21.  คะแนนสอบของนักเรียนกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงปกติ   และมีค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียง
 เบนมาตรฐานของคะแนนสอบเป็น  68  และ  10  คะแนนตามล าดบั    ถา้ น.ส.มนทกานต์   สอบ
 ได ้ 84  คะแนน   แลว้เขาจะมีต าแหน่งตรงกบัต าแหน่งเปอร์เซ็นตไ์ทลท่ี์เท่าใด     

 ( ก าหนดให ้พื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติระหวา่ง    z  = 0    และ   z  =  1.6   เท่ากบั  0.4452 ) 
 1.  76.41     2.  81.43     3.  86.52     4.  94.52 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

พืน้ท่ี = 0.3413  

z = 0 z = 1 
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22(แนว En)  คะแนนสอบของนกัเรียนกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงปกติ   โดยมีสัมประสิทธ์ิของการแปร
 ผนัเป็น  24%    และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  12  คะแนน แลว้ขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นต าแหน่ง
 เปอร์เซ็นตไ์ทลข์องนกัเรียนท่ีสอบได ้  62  คะแนน    
   ( ถา้ก าหนด พื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติระหวา่ง   z  = 0    ถึง   z  = 1.0  เป็น  0.3413 ) 
  1.  38.49     2.  39.44      3.  84.13     4.  89.44 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

23(แนว En)   พื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติระหวา่ง    z =  0    ถึง   z = 1.2   เท่ากบั  0.3849     คะแนนสอบ
 ของนักเรียนกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงปกติ   โดยมีค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน
 เท่ากบั  50   และ  10  คะแนน  ตามล าดบั    ถ้านายค านวณสอบได้ในต าแหน่งเปอร์เซ็นต์ไทล์
 เท่ากบั  88.49   แลว้นายค านวณสอบไดค้ะแนนเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    

 1.  58  คะแนน   2.  60  คะแนน   3.  62  คะแนน   4.  65  คะแนน 
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24(แนว มช) คะแนนสอบวชิาสถิติซ่ึงคะแนนเต็ม  100   มีการแจกแจงปกติ   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  
 62  คะแนน   ธิดาสอบไดค้ะแนน  75  คะแนน  โดยมีผูส้อบไดค้ะแนนมากกวา่ธิดาอยู ่ 20%  ของ
 จ านวนผูส้อบทั้งหมด   แลว้ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานคะแนนสอบคร้ังน้ีมีค่าเท่ากบัเท่าใด    

  ( ก าหนดให ้  ตารางแสดงพื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติดงัน้ี ) 
z 0.00 0.50 0.84 1.00 
A 0.000 0.192 0.300 0.341 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
25.  ในการสอบวิชาคณิตศาสตร์  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนเท่ากับ  84  คะแนน  และส่วน
 เบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  4  คะแนน  ถา้ให้เกรดตามเส้นโคง้ปกติ  พบว่ามีนกัเรียนไดเ้กรด  A  
 จ านวน  10.20 %    ดงันั้นคะแนนต ่าสุดของเกรด  A  วา่ตรงกบัขอ้ใดต่อไปน้ี     

 ( ก าหนดให ้ พื้นท่ีเส้นโคง้ปกติระหวา่ง   z  =  0   ถึง    z = 1.25  เท่ากบั  0.3980 ) 
 1.  72  คะแนน   2.  75  คะแนน   3.  78  คะแนน   4.  89  คะแนน 
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เฉลยบทที ่ 14  การแจกแจงปกต ิ  
 

1. ตอบข้อ 3.     2.  ตอบข้อ 3.     3.  ตอบข้อ 1.     4.  ตอบ  76.2 
5.  ตอบข้อ 4.     6.  ตอบข้อ 2.     7.  ตอบข้อ 2.     8. ตอบข้อ 2. 
9.  ตอบ  2     10.  ตอบ  2.5    11.  ตอบข้อ 2.    12.  ตอบข้อ 4. 
13.  ตอบข้อ 1.    14.  ตอบ  97.72    15.  ตอบ  15.87    16.  ตอบข้อ 4. 
17.  ตอบข้อ 4.    18.  ตอบข้อ 2.    19. ตอบข้อ 3.    20.  ตอบ  8413 
21.  ตอบข้อ 4.    22.  ตอบข้อ 3.    23. ตอบข้อ 3.    24.  ตอบ  15.48 
25.  ตอบข้อ 4. 
 

 
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ตะลุยโจทย์ท ั่วไป บทที ่ 14  การแจกแจงปกต ิ  
 

 14.1  คะแนนมาตรฐาน 
 

1.  นกัเรียนคนหน่ึงสอบวิชาภาษาองักฤษและคณิตศาสตร์ได้  72   และ  75  คะแนน ตามล าดบั   ถา้
 ค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบวิชาภาษาองักฤษของนกัเรียนห้อง
 น้ีเป็น  70   และ  10  คะแนน   ค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบวิชา
 คณิตศาสตร์เป็น  73  และ  16  คะแนน   ตามล าดบั  นกัเรียนคนน้ีเรียนวชิาไหนไดดี้กวา่กนั 
  1.  คณิตศาสตร์   2.  ภาษาองักฤษ   3.  ดีเท่ากนั    4.  เปรียบเทียบไม่ได ้
 

2.   ด.ช วิชัย สอบได้คะแนนวิชาคณิตศาสตร์ในชั้น ม.3    และ   ม.4   เป็น  75   และ   80  คะแนน 
 ตามล าดับ  ถ้าค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนวิชาคณิตศาสตร์ของ
 นกัเรียนทุกคนในชั้น ม.3  เป็น  70   และ  15  คะแนน   ส่วนค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานของนกัเรียนทุกคนในชั้น ม.4  เป็น   80  และ  20  คะแนน ตามล าดบั   ด.ช. วิชยั เรียน
 วชิาคณิตศาสตร์ในชั้นไหนไดดี้กวา่กนั 
  1.  ม.3      2.  ม. 4     3.  ดีเท่ากนั    4.  เปรียบเทียบไม่ได ้
 

3.  นายนัฐ  สอบวิชาคณิตศาสตร์ได้  84  คะแนน  ซ่ึงในการสอบคร้ังนั้นคะแนนเฉล่ียเท่ากบั  76  
 คะแนน  และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  10  คะแนนเขาสอบวิชาฟิสิกส์ได้  90  คะแนน  ซ่ึง
 ในการสอบคร้ังนั้นคะแนนเฉล่ียเท่ากบั  82  คะแนน  และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากับ  16  
 คะแนน   จงหาวา่วชิาใดนายนฐัอยูใ่นต าแหน่งท่ีสูงกวา่ 
  1.  คณิตศาสตร์   2.  ฟิสิกส์     3.  ดีเท่ากนั    4.  เปรียบเทียบไม่ได ้
 

4.  ในการสอบชิงทุนคร้ังหน่ึงมีเง่ือนไขวา่ผูไ้ดรั้บทุนตอ้งผา่นการสอบขอ้เขียนดว้ยค่ามาตรฐานของ
 คะแนนตั้งแต่  1.5   ข้ึนไป   ถา้ค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนขอ้เขียนเท่ากบั  350  และความแปร
 ปรวนเท่ากบั  10000    นายสันติ  นายสมยั  นายสุเทพ  สอบขอ้เขียนได้  550  ,  450   และ   500  
 ตามล าดบัแลว้    ในสามคนน้ีผูใ้ดบา้งจะสอบผา่นขอ้เขียน 
  1. นายสันติ  นายสมยั  และนายสุเทพ    2.   นายสันติ  และนายสุเทพ 
  3  นายสันติเพียงผูเ้ดียว        4.  ไม่มีผูส้อบผา่น 
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5.  คะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนห้องหน่ึงมีค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานเป็น  73  และ 16  คะแนน ตามล าดบั   ถา้คะแนนมาตรฐานของคะแนนสอบวิชาน้ีของ
 นกัเรียนคนหน่ึงในหอ้งน้ีคือ  0.2   อยากทราบวา่นกัเรียนคนน้ีสอบไดก่ี้คะแนน 
 

6.  ในการสอบคดัเลือกเป็นนักบินคร้ังหน่ึงมีเกณฑ์ว่า   ผูท่ี้จะมีสิทธ์ิเขา้สอบสัมภาษณ์จะตอ้งผ่าน
 การทดสอบความรวดเร็วในการเตรียมตวั   โดยมีคะแนนมาตรฐานอยา่งนอ้ยท่ีสุด  –1   ถา้เวลาท่ี
 ผูส้มคัรทั้งหมดใชใ้นการทดสอบความรวดเร็วมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  200  วินาที   และค่าความ
 แปรปรวนเป็น  121  (วินาที)2    จงหาวา่คนสุดทา้ยท่ีมีสิทธ์ิเขา้สอบสัมภาษณ์จะใช้เวลาในการ
 ทดสอบความรวดเร็วนานประมาณกี่นาที 
  1.  1.32  นาที    2.  3.15  นาที      3.  3.52  นาที     4.  5.35  นาที  
 

7.  ในการทดสอบเวลาท่ีใชใ้นการวิง่แข่งระยะทาง  100  เมตร  ของนกักีฬาโรงเรียนแห่งหน่ึง   เพื่อ
 เลือกตวัแทนไปแข่งขนักบัโรงเรียนอ่ืน  โดยถือวา่ผูท่ี้ผา่นการทดสอบจะตอ้งไดค้ะแนนมาตรฐาน
 ของเวลาท่ีใชไ้ม่มากกวา่  1.0    ปรากฏวา่นกักีฬาท่ีใชเ้วลามากกวา่  12 วนิาที  ไม่ผา่นการทดสอบ  
 ถามวา่ในการทดสอบคราวน้ีค่าเฉล่ียเลขคณิตของเวลาท่ีใชใ้นการวิง่ของนกักีฬาทั้งหมดเป็นก่ี
 วนิาที  ถา้ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของเวลาท่ีใชใ้นการวิง่ของนกักีฬาเป็น  1.1  วนิาที 
  1.  9.85  วนิาที   2.  10.90  วนิาที   3.  11.22  วนิาที    4.  12.38  วนิาที  
 

8.  ในการสอบคร้ังหน่ึงนายแดงสอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่ค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบอยู ่  1.2 S   
 ส่วนนายด าสอบไดค้ะแนนมากกวา่ค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบอยู ่ 1.6 S     เม่ือ  S  คือส่วน
 เบ่ียงเบนมาตรฐาน  ค่าคะแนนมาตรฐานของนายแดงและนายด าแตกต่างกนัเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  0.4      2.  2.0      3.  2.8      4.  3.2 
 

9.  ในการสอบวิชาภาษาไทยระดบัประถมศึกษาของนักเรียนทั้งจงัหวดัแห่งหน่ึง  นายวิทยา  และ
 นายนิวฒัน์  ได้ค่ามาตรฐาน  0.8  และ  –0.4  ตามล าดับ   ถ้านายวิทยา  และนายนิวฒัน์  ได้
 คะแนน  88   และ  64  ตามล าดบั  คะแนนเฉล่ียและส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของการสอบคร้ังน้ี
 ตรงกบัขอ้ใด 
  1.  x  =  68   ,  S  =  20        2.  x  =  68   ,  S  =  22 
  3.  x  =  72   ,  S  =  20        4.  x  =  72   ,  S  =  22  
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10(แนว A–Net)  บริษทัหน่ึงมีพนกังาน  20  คน   เงินเดือนเฉล่ียของพนกังานเท่ากบั   60000  บาท 
                และมีส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั   10000  บาท 

ถ้าผลรวมของค่ามาตรฐานของเงินเดือนของพนักงานจ านวน  19  คน   มีค่าเท่ากับ  2.5  แล้ว 
 พนกังานอีก  1  คนท่ีเหลือมีเงินเดือนเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี  
  1.  35,000  บาท   2.  57,500  บาท   3.  62,500  บาท   4.  85,000  บาท 
 

11.   ความสูงของนกัเรียนกลุ่มหน่ึงมีสัมประสิทธ์ิของการแปรผนัเท่ากบั  0.40     มีค่าเฉล่ียเลขคณิต
 เท่ากบั  125  เซนติเมตร   ถา้เด็กชาย ก.  และเด็กหญิง ข.  มีส่วนสูงเป็น  140   และ  122  เซนติ-
 เมตร ตามล าดบัแล้ว   เด็กชาย  ก.  จะมีความสูงคิดเป็นคะแนนมาตรฐานมากกว่าเด็กหญิง ข.  
 เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  –2.14       2.  –0.36     3.  0.36     4.  ไม่มีขอ้ใดถูก  
 

12(แนว En)   ในการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนห้องหน่ึง   ปรากฏว่าค่าส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานมีค่าเป็น  16   นาย ก ได้คะแนนคิดเป็นค่ามาตรฐานเท่ากับ  1.3   นาย ข ได้คะแนน
 นอ้ยกวา่คะแนนนาย ก   8  คะแนน  ขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นค่ามาตรฐานของคะแนนของนาย  ข  
  1.  0.5      2.  0.8      3.  1.0      4.  1.1 
 

13.  ในการสอบคร้ังหน่ึงของนกัเรียนกลุ่มหน่ึงปรากฏผลดงัน้ี  นาย ก.  สอบได ้  70  คะแนน  ซ่ึง
 เปล่ียนเป็นค่ามาตรฐานไดเ้ท่ากบั  2    นาย ข. สอบได ้ 40  คะแนน ซ่ึงเปล่ียนเป็นค่ามาตรฐานได้
 เท่ากบั  –1      ถา้นาย ค. สอบได ้  65 คะแนน  จะเปล่ียนเป็นค่ามาตรฐานไดเ้ท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 

 1.  1.0      2.  1.2      3.  1.5      4.  1.7  
 

14(แนว Pat1)  คะแนนสอบวิชาความถนดัของนกัเรียนกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงปกติ   ถา้ผลรวมของ
 ค่ามาตรฐานของคะแนนของนายแดงและนายด าเท่ากบั  1   และผลรวมของคะแนนนายแดงและ
 นายด าเป็น  4  เท่าของส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน    ค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนสอบมีค่าเป็น  30  
 คะแนน    แลว้ค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานของคะแนนสอบน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  5      2.  10      3.  13      4.  14 
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 14.2  เส้นโค้งความถี่ของข้อมูล 
 

15(แนว En)   คะแนนสอบของนกัเรียนกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงปกติโดยมีค่าสัมประสิทธ์ิของส่วน

 เบ่ียงเบนเฉล่ียเท่ากบั  3
1    ถา้ส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ียของคะแนนสอบเท่ากบั  2   มธัยฐานของคะแนน

 สอบของนกัเรียนกลุ่มน้ีเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  4

3       2.  3
4       3.  6      4.  36 

 

16(แนว มช)  ก ำหนดตำรำงแสดงผลกำรสอบของนกัเรียนกลุ่มหน่ึงเป็นดงัน้ี 
คะแนน จ ำนวนนักเรียน 
11 – 19 
20 – 28 
29 – 37 
38  – 46 

18 
23 
8 
2 

 

 ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 
  1.  มธัยฐำน  นอ้ยกวำ่  ฐำนนิยม   2.  ค่ำเฉล่ีย   นอ้ยกวำ่  มธัยฐำน 
   3.  ฐำนนิยม  มำกกวำ่  ค่ำเฉล่ีย   4.  มธัยฐำน  มำกกวำ่   ฐำนนิยม 
 

 14.3  การแจกแจงปกติและเส้นโค้งปกติ 
 

17.  ในการสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนห้องหน่ึง  วิเชียรไดค้ะแนน  68  คะแนน  ในขณะท่ีค่า
เฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั 50 คะแนน และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั 10 คะแนน ถามว่ามี

 ผูส้อบชนะวเิชียรก่ีเปอร์เซนตข์องนกัเรียนท่ีเขา้สอบ 
 

18.  ถ้าขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงปกติ  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  400  หน่วย   และส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานเป็น  100  หน่วย   ขอ้มูลท่ีมีค่ามากกวา่  538  มีก่ีเปอร์เซ็นต ์
  ( ก าหนดให ้ พื้นท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ   z = 1.38   เท่ากบั  0.4162 ) 
  1.  8.38     2.  17.00     3.  33.00     4.  57.00 
 

19.  ถ้าขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงปกติ  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  400  หน่วย   และส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานเป็น  100  หน่วย   ขอ้มูลท่ีมีค่านอ้ยกวา่  356  มีก่ีเปอร์เซ็นต ์
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 0.44  เท่ากบั  0.1700   และ z = 1.38  เท่ากบั  0.4162  ) 
  1.  8.38     2.  17.00     3.  33.00     4.  57.00 
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20.  ถ้าขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงปกติ  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  400  หน่วย   และส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานเป็น  100  หน่วย   ขอ้มูลท่ีมีค่านอ้ยกวา่  444  มีก่ีเปอร์เซ็นต ์
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 0.44  เท่ากบั  0.1700   และ z = 1.38  เท่ากบั  0.4162  ) 
  1.  8.38     2.  17.00     3.  33.00     4.  57.00 
 

21.  ถ้าขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงปกติ  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  400  หน่วย   และส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานเป็น  100  หน่วย   ขอ้มูลท่ีมีค่านอ้ยกวา่  356  มีก่ีเปอร์เซ็นต ์
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 0.44  เท่ากบั  0.1700   และ z = 1.38  เท่ากบั  0.4162  ) 
  1.  8.38     2.  17.00     3.  33.00     4.  57.00 
 

22.  ถ้าขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงปกติ  มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  400  หน่วย   และส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานเป็น  100  หน่วย   ขอ้มูลท่ีมีค่ามากกวา่  356  มีก่ีเปอร์เซ็นต ์
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 0.44  เท่ากบั  0.1700   และ z = 1.38  เท่ากบั  0.4162  ) 
  1.  8.38     2.  17.00     3.  33.00     4.  57.00 
 

23.  ในการบรรจุกาแฟลงขวดซ่ึงมีน ้ าหนักบรรจุเป็นแบบการแจกแจงปกติ  และมีน ้ าหนักเฉล่ีย  
 115.5 กรัม  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  0.3  กรัม  กาแฟท่ีมีน ้ าหนักบรรจุระหว่าง  115.2  กรัม ถึง  
 115.9  กรัม   มีก่ีเปอร์เซ็นต ์
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 1  เท่ากบั  0.3413   และ z = 1.33  เท่ากบั  0.4082 ) 
  1.  6.69     2.  34.13     3.  41.82     4.  74.95 
 

24.  ในการบรรจุกาแฟลงขวดซ่ึงมีน ้ าหนักบรรจุเป็นแบบการแจกแจงปกติ  และมีน ้ าหนักเฉล่ีย  
 115.5 กรัม  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  0.3  กรัม  กาแฟท่ีมีน ้ าหนักบรรจุระหว่าง  115.8  กรัม ถึง  
 115.9  กรัม   มีก่ีเปอร์เซ็นต ์
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 1  เท่ากบั  0.3413   และ z = 1.33  เท่ากบั  0.4082 ) 
  1.  6.69     2.  34.13     3.  41.82     4.  74.95 
 

25.  ในการบรรจุกาแฟลงขวดซ่ึงมีน ้ าหนักบรรจุเป็นแบบการแจกแจงปกติ  และมีน ้ าหนักเฉล่ีย  
 115.5 กรัม  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  0.3  กรัม  กาแฟท่ีมีน ้ าหนักบรรจุระหว่าง  115.1  กรัม ถึง  
 115.2  กรัม   มีก่ีเปอร์เซ็นต ์
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 1  เท่ากบั  0.3413   และ z = 1.33  เท่ากบั  0.4082 ) 
  1.  6.69     2.  34.13     3.  41.82     4.  74.95 
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26.  คะแนนสอบของนกัเรียนกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงแบบปกติ   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียง
 เบนมาตรฐานเป็น  60  และ  10  คะแนน  ตามล าดับ  นางสาวอาภัสราสอบได้  73  คะแนน  
 คะแนนของเธอจะอยูต่รงกบัต าแหน่งเปอร์เซ็นไทลท่ี์เท่าใด 
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 0.25  เท่ากบั  0.0987  และ z = 1.3  เท่ากบั  0.4032 ) 

 1.  9.68     2.  40.13     3.  59.87     4.  90.32 
 

27.  คะแนนสอบของนกัเรียนกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงแบบปกติ   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตและส่วนเบ่ียง
 เบนมาตรฐานเป็น  64  และ  8  คะแนน  ตามล าดบั  นางผไทสอบได้  62  คะแนน คะแนนของ
 เขาจะอยูต่รงกบัต าแหน่งเปอร์เซ็นไทลท่ี์เท่าใด 
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 0.25  เท่ากบั  0.0987  และ z = 1.3  เท่ากบั  0.4032 ) 

 1.  9.68     2.  40.13     3.  59.87     4.  90.32 
 

28.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงปกติมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  70   และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน
 เท่ากบั  10  ถ้าพื้นท่ีใตโ้คง้ปกติมาตรฐาน  z = 0   ถึง  z = 0.842  เป็น  0.3000   แล้วเปอร์เซ็นต์
 ไทลท่ี์  80  มีค่าตรงกบัขอ้ใดต่อไปน้ี 

 1.  78.42     2.  70.84     3.  88.42     4.  61.58 
 

29.  ขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงในรูปโคง้ปกติ   มีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  40    และส่วนเบ่ียงเบน
 มาตรฐานเท่ากบั  10   แลว้ค่า  P46   มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 

 ( ใหพ้ื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้จาก  z = 0   ถึง   z = 0.1   เท่ากบั  0.04 )  
  1.  35      2.  39      3.  42      4.  46 
 

30.  น ้ าหนักสุทธิของกระป๋องบรรจุถัว่ท่ีผลิตโดยบริษทัแห่งหน่ึงมีการแจกแจงแบบปกติ  โดยมี
 น ้ าหนักสุทธิเฉล่ียเป็น  12.00  กรัม  ถ้ากระป๋องท่ีมีน ้ าหนักสุทธิน้อยกว่า  11.88  กรัม  มีอยู ่ 
 11.51%  ความแปรปรวนของน ้าหนกัสุทธิของกระป๋องน้ีมีค่าเท่ากบัขอ้ใด 

( ใหพ้ื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้จาก  z = 0   ถึง   z = 1.2  เท่ากบั  0.3849 )  
  1.  0.10  กรัม2    2.  0.01  กรัม2   3.  0.50 กรัม2   4.  0.0025  กรัม2 
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31.  คะแนนสอบวิชาสถิติของนักเรียนกลุ่มหน่ึงมีการแจกแจงแบบปกติ   ถา้นกัเรียนไดม้าตรฐาน
 ของคะแนนสอบวิชาน้ีมากกวา่  –1.96  จะถือวา่สอบได ้  ทั้งน้ีพื้นท่ีใตเ้ส้นโคง้ปกติเม่ือมีคะแนน
 มาตรฐานนอ้ยกวา่  –1.96  เท่ากบั  0.025   ถา้มีนกัเรียนเขา้สอบวชิาน้ี  120  คน  จะมีนกัเรียนสอบ
 ไดท้ั้งหมดก่ีคน 
  1.  118   คน    2.  110   คน    3. 115  คน    4.  117  คน 
 

32.  แผน่พลาสติกจ านวน  2000  แผน่  ความหนาของแผน่มีการแจกแจงแบบปกติ  และมีความหนา
 เฉล่ีย  0.0625  เซนติเมตร  ความแปรปรวนเป็น  0.00000625  เซนติเมตร2  แผ่นพลาสติกท่ี  มี
 ความหนาอยูร่ะหวา่ง  0.0595  ถึง  0.0659  เซนติเมตร  มีจ  านวนกี่แผน่ 
 (ให ้ พ้ืนท่ีใตโ้คง้ปกติระหวา่ง  z = 0  และ  z = 1.2  เท่ากบั  0.3849  และ z = 1.36  เท่ากบั  0.4131 ) 
  1.  56  แผน่    2.  770  แผน่    3. 823  แผน่    4.  1596  แผน่ 
 
 
 

 
 
 

เฉลยตะลุยโจทย์ท ั่วไป บทที ่ 14  การแจกแจงปกต ิ  
 

1.  ตอบข้อ  2.    2.  ตอบข้อ  1.    3.  ตอบข้อ  1.    4.  ตอบข้อ 2.   
5.  ตอบ  76.2    6.  ตอบข้อ 2.     7.  ตอบข้อ 2.     8.  ตอบข้อ 1. 
9.  ตอบข้อ 3.     10.  ตอบข้อ 1.    11.  ตอบข้อ  3.    12.  ตอบข้อ 2. 
13. ตอบข้อ 3.    14.  ตอบข้อ 2.    15.  ตอบข้อ  3.    16.  ตอบข้อ 4. 
17.  ตอบ  3.59    18.  ตอบข้อ 1.    19.  ตอบข้อ 3.    20.  ตอบข้อ 4. 
21.  ตอบข้อ 3.    22.  ตอบข้อ 4.    23.  ตอบข้อ 4.    24.  ตอบข้อ 1. 
25.  ตอบข้อ 1.    26.  ตอบข้อ 4.    27.  ตอบข้อ 2.    28.  ตอบข้อ 1. 
29.  ตอบข้อ 2.    30.  ตอบข้อ 2.    31.  ตอบข้อ 4.    32. ตอบข้อ 4. 
 
 

 
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บทที ่ 15  ความสมัพนัธ์เชงิฟงัก์ชนัระหวา่งขอ้มูล   
 

 15.1  การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูล 
 

  ในบทน้ี  เราจะศึกษาเกี่ยวกบัความสัมพนัธ์ระหว่างส่ิงของสองส่ิงซ่ึงมีความเก่ียวขอ้งกนั  เช่น 
ความสูงของเด็กกบัน ้ าหนกัตวั  พร้อมกนันั้นเราจะสร้างฟังก์ชัน่แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งของสอง
ส่ิงนั้น แลว้ใชฟั้งกช์ัน่ท่ีไดไ้ปท านายค่าตวัแปรหน่ึง เม่ือเราทราบค่าตวัแปรอีกตวัท่ีเหลือ เช่นเม่ือเรา
ทราบความสูง เราก็สามารถท านายค่าน ้าหนกัตวัได ้  เป็นตน้ 
  ตวัแปรท่ีเราทราบค่าแล้วจะเรียกว่าตวัแปรตน้ ( x )  ส่วนตวัแปรท่ีจะท านายค่าเรียกตวัแปร
ตาม( y )  เช่นในตวัอยา่งท่ีกล่าวมาขา้งตน้  ความสูงเป็นส่ิงท่ีทราบค่า ความสูงจึงเป็นตวัแปรตน้ ( x )  
และเราต้องการท านายน ้ าหนัก  น ้ าหนักตวัจึงเป็นตวัแปรตาม ( y )   ในระดับชั้นน้ีเราจะศึกษา
ความสัมพันธ์ของตัวแปรต้น  (x)  และตัวแปรตาม  (y)   3  รูปแบบ  คือแบบเส้นตรง  ,  แบบ
พาราโบลา  ,  แบบอก็โปแนนเซียล    
 

 

 15.2  การประมาณค่าของค่าคงตัวโดยใช้วธีิก าลงัสองน้อยสุด 
 

  หลกัการในการสร้างความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ช่ัน (คร่าวๆ ) 
  ขั้นที่ 1  ตอ้งน าขอ้มูลท่ีโจทยบ์อกมา ไปเขียนแผนภาพการกระจาย เพื่อดูแนวโน้มว่าขอ้มูล
นั้น จะมีความสัมพนัธ์กนัในรูปแบบใด  ( ในระดบัชั้นน้ีจะศึกษาความสัมพนัธ์  3  แบบ คือแบบ
เส้นตรง  ,  แบบพาราโบลา  ,  แบบอก็โปแนนเซียล )    
  ขั้นที ่2  ท าการสร้างฟังกช์นัแสดงความสัมพนัธ์ของขอ้มูล   โดยเลือกใชส้มการรูปทัว่ไปและ
สมการปกติดงัน้ี 
   กรณทีีค่วามสัมพนัธ์ของข้อมูลอยู่ในรูปเส้นตรง 
    สมการรูปทัว่ไป  
          y   =   b  x  +  a 
    สมการปกติ 
     y    =   b x +   n a 
        xy   =  b x2  +  a x 
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   กรณทีีค่วามสัมพนัธ์ของข้อมูลอยู่ในรูปพาราโบลา    
       สมการรูปทัว่ไป 
          y    =   a x2 + bx + c   
    สมการปกติ  
          y  =   a x2 + b x + nc  

        xy  =   a x3 + b x2 + c x  

        x2  =   a x4 + b x3 + c x2    

   กรณีทีค่วามสัมพนัธ์ของข้อมูลอยู่ในเอกซ์โพแนนเซียล          
   สมการรูปทัว่ไป  
      log y  =  (log b) x + log a 
    สมการปกติ 
      log y  =  (log b) x + n log a 
     x . log y  =  (log b) x2 + (log x) x 
     

 ข้อควรระวัง  ;  ความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชันท่ีสร้างมาได้น้ี จะใช้ท านายค่าตวัแปรตาม ( y )  เม่ือ
ทราบค่าตวัแปรตน้( x ) เท่านั้น ( คือใชแ้ทนค่า x  เพื่อหาค่า y  จะแทนค่า y  แลว้หาค่า x  ไม่ได ้) 
 
 

1(แนว En) ความสัมพนัธ์ระหวา่งเวลา (วนิาที)   และระยะทาง (เมตร) ของวตัถุท่ีเคล่ือนท่ีเป็นดงัน้ี 
เวลา ( วนิาที )     1          2          3          4 
ระยะทาง (เมตร)     2          8         18        32        

 

 ถา้ความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชนัของขอ้มูลชุดน้ีเป็นแบบเส้นตรงแลว้  เราจะท านายระยะทางท่ีวตัถุ
 เคล่ือนท่ีไดข้ณะท่ีเวลาเท่ากบั  3.5  วนิาที  ไดเ้ท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1.   20  เมตร    2.   23  เมตร    3.  25  เมตร    4.  28  เมตร 
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2(แนว En)   ก าหนดใหร้้านขายของช าร้านหน่ึงมีขอ้มูลของเงินใชใ้นการโฆษณา   และก  าไรท่ีไดใ้น
 แต่ละเดือน  มีความสัมพนัธ์กนัดงัตารางต่อไปน้ี    

เงินค่าโฆษณา (พนับาท ) 1 2 3 3 
ก าไร (พนับาท ) 1 3 4 6 

 

  ถา้ความสัมพนัธ์เชิงฟังกช์นัของเงินค่าโฆษณากบัก าไรอยูใ่นรูปเส้นตรงแลว้ 
 ขอ้ความใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง 
  ก.  ถา้เพิ่มค่าโฆษณา  1  พนับาท  ก าไรจะเพิ่มข้ึน  2  พนับาท 
  ข.  ถา้ไม่มีการโฆษณา  ก าไรท่ีไดจ้ะมีค่า  1  พนับาท 
  1.  ก.  ถูก    ข.  ถูก         2.  ก.  ถูก    ข.  ผดิ 
  3.  ก.  ผดิ    ข.  ถูก         4.  ก.  ผดิ    ข.  ผดิ 
 
 
 
 
 
 

 
 

3(แนว PAT1) ในการหาความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ (X)  และวิชา
 ฟิสิกส์ (Y)  ของนกัเรียน  100  คนของโรงเรียนแห่งหน่ึง  ไดพ้จน์ต่างๆ ท่ีใชใ้นการค านวณค่าคง
 ตวัจากสมการปกติของความสัมพนัธ์เชิงฟังกช์นัท่ีมีรูปสมการเป็น    Y = mX + c   ดงัน้ี   

     





100
1i

1000 iy
100

1i ix        ,       



100

1i
2000iyix       ,        




100
1i

40002
ix   

ถา้นายสมชายสอบไดค้ะแนนวิชาคณิตศาสตร์เพิ่มข้ึน  6  คะแนน   จะสอบไดค้ะแนนวชิาฟิสิกส์
 เพิ่มข้ึนก่ีคะแนน    
  1. 8  คะแนน    2.  10  คะแนน   3.  13  คะแนน   4.  17 คะแนน 
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4(แนว มช)    ให ้  Y =  4.5 X + 1.6    แทนความสัมพนัธ์เชิงฟังกช์นัส าหรับประมาณ  Y  จาก  X   
 เม่ือ  Y  เป็นรายได้จากการขายสินคา้   และ  X  เป็นค่าใช้จ่ายในโฆษณา  (หน่วยเป็นลา้นบาท
 ต่อเดือน)    จงพิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 
  ก.  ถา้ไม่มีการโฆษณาจะประมาณรายได ้จากการขายสินคา้ไดเ้ท่ากบั  1.6  ลา้นบาท 
  ข.  ถา้ค่าใชจ้่ายในการโฆษณาเพิ่มข้ึน  2  ลา้นบาท    รายไดจ้ากการขายสินคา้จะเพิ่มข้ึน  
   ประมาณ  9.0  ลา้นบาท    
 ขอ้ใดต่อไปน้ี จริง 
  1. ก.  ถูก  และ  ข.  ถูก        2. ก.  ถูก  และ  ข.  ผดิ 
  3. ก.  ผดิ  และ  ข.  ถูก        4. ก.  ผดิ  และ  ข.  ผดิ 
 
 
 
 
 
 
 

 15.3  การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชันของข้อมูลทีอ่ยู่ในรูปอนุกรมเวลา 
 

5.  ขอ้มูลต่อไปน้ีแสดงจ านวนจ านวนรถยนตท่ี์บริษทัแห่งหน่ึงขายได ้( หน่วยร้อยคนั ) ในช่วงปี  
 พ.ศ. 2550   ถึงปี  พ.ศ. 2554    

พ.ศ. 2550 2551 2552 2553 2554 
จ านวนรถยนต ์ (ร้อยคนั) 5 8 12 15 20 

 

  ถ้าความสัมพนัธ์ระหว่างปี พ.ศ. กับจ านวนรถยนต์ท่ีขายได้  มีความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชันแบบ
 สมการเส้นตรงแลว้จงท านายจ านวนรถยนตท่ี์จะขายไดใ้นปี พ.ศ. 2557 

 1.  25.20     2. 30.50     3.  2520     4.  3050 
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6.  ใหใ้ชค้วามสัมพนัธ์เชิงฟังกช์ัน่ท่ีเป็นเส้นตรงกบัขอ้มูลต่อไปน้ี 
     พ. ศ.       จ านวนขายของเคร่ืองจกัร (พนัเคร่ือง) 
     2550          1 
     2551          2 
     2552          4 
     2553          5 
     2554          7 
 ในปี  พ.ศ.  2557  จ านวนขายเคร่ืองจกัรควรจะเป็นเท่าใด    
  1.  8300  เคร่ือง  2.  11300  เคร่ือง   3.  12800  เคร่ือง   4.  15800  เคร่ือง
 
 
 
 
 
 
 
 
7.  ขอ้มูลต่อไปน้ีแสดงผลิตภณัฑก์ระเป๋าท่ีผลิตได ้(หน่วยเป็นพนัใบ) ในช่วงปี  พ.ศ. 2546   ถึง พ .ศ . 
2551   ถา้ปี พ. ศ. กบัปริมาณท่ีผลิตมีความสัมพนัธ์เป็นสมการเส้นตรง   จงท านายวา่ในช่วง   6  
เดือนแรกของปี พ. ศ. 2560   จะผลิตกระเป๋าไดจ้  านวนเท่ากบัค่าในขอ้ใด    

พ.ศ. 2546 2547 2548 2549 2550 2551 
จ านวนกระเป๋า  (พนัใบ) 4 7 8 10 13 15 

 

  1.  17055  ใบ    2.  17905  ใบ    3.  34110  ใบ      4.  35810  ใบ 
 
 
 
 



ติวสบายคณิต เล่ม 5                         http://www.pec9.com          บทที่ 15 ความสัมพันธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูล 

 6 

8.   ความสัมพนัธ์ ระหวา่งรายได ้ ( x )  และรายจ่าย  ( y )  ของครอบครัวต่างๆ ในหมู่บา้นแห่งหน่ึง
 เป็นดงัน้ี    y  =  0.68 x  +  0.42    ซ่ึงถา้ครอบครัวมีรายได ้ 1000  บาท  จะมีรายจ่าย  680.42 บาท 
 หากครอบครัวน้ี  มีรายจ่าย  500  บาท  แลว้รายไดคื้อค่าในขอ้ใดต่อไปน้ี    
  1. 734.68   บาท      
  2. 730.58  บาท 

3. 698.12   บาท      
4. หาไม่ไดเ้พราะรายไดจ้ากสมการน้ีเป็นตวัแปรอิสระ     
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

9.  จากขอ้มูลรายจ่ายของครอบครัว  8  ครอบครัว  ท่ีมีรายไดต้ั้งแต่  1000  บาท ถึง  14000  บาท  ได้
 สมการท่ีใชแ้ทนความสัมพนัธ์ของรายได ้( x )   และรายจ่าย ( y )  คือ    y  =  0.636 x  +  0.545   
 พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 
  ก.  เราสามารถใชส้มการขา้งตน้ ท านายรายไดเ้ม่ือทราบรายจ่าย 

ข.  ถา้เพิ่มขอ้มูลโดยการสอบถามเพิ่มอีก  7  ครอบครัว สมการท่ีใชแ้ทนความสัมพนัธ์ของ  x  
       และ  y  ยงัคงเป็นสมการเดิม   

 ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง    
  1.  ก. และ  ข.  ถูก          2.  ก. ถูก  ข.  ผดิ 
  3.  ก.  ผดิ   ข.  ถูก          4.  ก. และ ข. ผดิ 
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10.  ก าหนดขอ้มูลดงัน้ี 
x 1 2 3 4 
y 5 2 3 10

 

  ถา้ความสัมพนัธ์ระหวา่ง  x  กบั  y  เป็นสมการพาราโบลา  แลว้ค่า  y   เม่ือ  x  =  5  มีค่าเท่ากบั
 เท่าใด    
 
 
 
 
 
 
 
 
11.  ขอ้มูล แสดงมูลค่าส่งสินคา้ออกชนิดหน่ึง   ในช่วงปี  พ.ศ.  2551 – 2555 

พ.ศ. 2551 2552 2553 2554 2555 
มูลค่าสินคา้ (ลา้นบาท) 1 2 4 6 16 

 

 ถ้าความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชันของข้อมูลทั้งสองเป็นแบบสมการเอ็กซ์โพเนนเซียล   แล้วมูลค่า
 สินคา้ส่งออกในปี  พ.ศ. 2558    มีค่าเท่ากบัก่ีลา้นบาท   ( ก าหนด  log  1.46  =  0.0195 )    
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เฉลยบทที ่ 15  ความสมัพนัธ์เชงิฟงัก์ชนัระหวา่งขอ้มูล   
 

 

 

1. ตอบข้อ  3.     2.  ตอบข้อ 2.     3. ตอบข้อ 2.     4.  ตอบข้อ 1. 
5.  ตอบข้อ 4.     6.  ตอบข้อ 2.     7.  ตอบข้อ 1.     8.  ตอบข้อ 4. 
9.  ตอบข้อ 4.     10.  ตอบ  2.15    11.  ตอบ  146 
 
 

  
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ตะลุยโจทย์ท ั่วไป  
บทที ่ 15  ความสมัพนัธ์เชงิฟงัก์ชนัระหวา่งขอ้มูล   

 

 15.1  การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชันระหว่างข้อมูล 
 

 15.2  การประมาณค่าของค่าคงตัวโดยใช้วธีิก าลงัสองน้อยสุด 
 

1.  ตารางต่อไปน้ี เป็นความสัมพนัธ์ระหวา่ง   x  กบั  y 
x 1 2 3 4 5 
y 2 3 5 6 9 

 

 เม่ือก าหนดให ้ x = 10   แลว้ค่าของ  y  จะเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  13.8     2.  15.3     3.  16.9     4.  18.0 
 

2(แนว Pat1)  ก าหนดใหข้อ้มูล  X  และ  Y  มีความสัมพนัธ์กนัดงัตารางต่อไปน้ี 
X 1 2 3 3 
Y 1 3 4 6 

 

  ถ้าสมการปกติของความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชันดังกล่าวอยู่ในรูป  Y = a + b X    แล้วเม่ือ  X = 5  
 ค่าของ  Y  เท่ากบัเท่าใด 
 

3.  ก าหนดให ้ x  เป็นตวัแปรอิสระ  และ  y  เป็นตวัแปรตาม และก  าหนดให้ 

         n = 7  , 30
7

1  i ix 

  , 0.94

7
1  i iy 


  , 8.307

7
1  i iyix 


  , 248.72

7
1  i

2
ix 


  ,   c = –0.019 

  เม่ือ  x  และ  y  มีความสัมพนัธ์เชิงฟังกช์นัเป็นสมการเส้นตรงแลว้   เม่ือ  x = 2  ค่าของ  y  จะมี
 ค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
   1.  0.69     2.  0.4      3.  0.05     4.  0.04 
 

4.  ก าหนดให ้   y  =  a + b x    พิจารณาค่าของ  a  และ  b  ของแต่ละขอ้ต่อไปน้ี 
  ก.  ถา้  x = 10   ,  y = 20  ,  xy = 3000   ,  x2 = 2000  ,  n = 10   แลว้  m = 10  ,  c = 1 
  ข.  ถา้  x = 50   ,  y = 10  , xy = 30000  , x2 = 135000  ,  n = 50  แลว้  m = –15  , c = 0.5 
 ขอ้ใดสรุปถูกตอ้ง 
   1.  ก.  ถูก   ข.  ถูก         2.  ก. ผดิ     ข.  ผดิ 
   3.  ก.  ถูก   ข.  ผดิ         4.  ก.  ผดิ    ข.  ถูก 
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5.  ถา้ปริมาณปุ๋ย ( x ) ท่ีใส่กบัผลผลิต ( y ) (หน่วยเป็น ก.ก./ไร่)  มีความสัมพนัธ์แบบสมการเส้นตรง 

 และให ้  15  
5

1  i ix 

     ,    60  

5
1  i iy 


     ,    200  

5
1  i i yix 


      และ    95  

5
1 i

2
ix 


      

 พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 
  ก.  ถา้ไม่มีการใส่ปุ๋ย  จะไดผ้ลผลิต  10.8  กิโลกรัม/ไร่ 
  ข.  ถา้ใส่ปุ๋ยเพิ่มข้ึน  1  กิโลกรัม/ไร่  จะไดผ้ลผลิตเพิ่มข้ึน  1.2  กิโลกรัม/ไร 
  1.  ก.  ถูก   ข.  ถูก         2.  ก. ผดิ     ข.  ผดิ 
   3.  ก.  ถูก   ข.  ผดิ         4.  ก.  ผดิ    ข.  ถูก 
 

6.  ในการสุ่มสอบถามเก่ียวกบัรายได ้ (xi)   และรายจ่าย  (yi)  (หน่วยเป็นพนับาทต่อเดือน)    ของ
 ครอบครัว   ปรากฎวา่รายไดแ้ละรายจ่ายมีความสัมพนัธ์เชิงฟังกช์นัแบบเส้นตรง  และ          

      80  
8

1  i iy 

  , 60  

8
1  i ix 


  ,   980  

8
1  i

2
iy 


  ,  556  

8
1  i

2
ix 


   และ   728  

8
1  i i yix 


    

 พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 
  ก.  ถึงแมไ้ม่มีรายได ้  ก็จะยงัคงมีรายจ่าย  925  บาทต่อเดือน 
  ข.  ถา้มีรายไดเ้พิ่มข้ึน  10000  บาทต่อเดือน  รายจ่ายจะเพิ่มข้ึน  12100  บาทต่อเดือน 
  1.  ก.  ถูก   ข.  ถูก         2.  ก. ผดิ     ข.  ผดิ 
   3.  ก.  ถูก   ข.  ผดิ         4.  ก.  ผดิ    ข.  ถูก 
 

7.  ในการวเิคราะห์ขอ้มูลเพื่อวจิยัการตลาดเกี่ยวกบัรายได ้(x)  และรายจ่าย (y)  ของสินคา้ชนิดหน่ึง  
 ปรากฏวา่รายไดแ้ละรายจ่ายมีความสัมพนัธ์แบบฟังกช์นัเชิงเส้น (แบบสมการเส้นตรง)     ถา้   

n  =  5  ,  x   =  10  ,  y   =  8  ,  40  
n

1  i
2
ix 


   ,  250  

n
1  i

2
iy 


   และ  625  

n
1  i i yix 


    

  แลว้   เม่ือค่า  x  เพิ่มข้ึน  1000  หน่วย   ค่า  y  จะลดลงเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  200     2.  358     3.  489     4.  503 
 

8.  จากขอ้ท่ีผา่นมา   ถา้  x  =  10   แลว้ค่า  y  จะเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  8      2.  9      3.  10      4.  11 
 

9. ก าหนดให ้  y  =  55 – 2x    เป็นสมการแสดงความสัมพนัธ์เชิงฟังกช์นัระหวา่ง  x   และ  y  
 โดยท่ี   x    คือ  จ านวนบุหร่ีคิดเป็นซองต่อวนั     และ  y  คือ  อายขุองผูสู้บบุหร่ีคิดเป็นปี  
 พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 
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  ก.  ถา้สูบบุหร่ีเพิ่มข้ึนวนัละ   1  ซอง  จะท าให ้ อายขุองผูสู้บบุหร่ีลดลงไป  2  ปี 
  ข.  ถา้สูบบุหร่ีวนัละ  1  ซอง  อายขุองผูสู้บบุหร่ีมีอายปุระมาณ  53  ปี 
 ขอ้ใดต่อไปน้ีถูก 
  1.  ก.  และ  ข.  ถูก         2.  ก.  และ  ข.  ผดิ 
  3.  ก.  ถูก  ข.  ผดิ         4.  ก.  ผดิ   ข.  ถูก 
 
 

 15.3  การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชันของข้อมูลทีอ่ยู่ในรูปอนุกรมเวลา 
 

10.  จากขอ้มูลอนุกรมเวลา  (y)  มีค่าแสดงในตารางขา้งล่างน้ี 
พ.ศ. 2536 2537 2538 2539 2540 

y 20 30 20 40 60 
 

  ถา้  y  มีความสัมพนัธ์เชิงฟังกช์นักบัเวลา (x)  ในลกัษณะเส้นตรงแลว้  สามารถท านายค่าของ  y  
 ในปี  2545  ไดเ้ท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  97      2.  106     3.  110     4.  120 
 

11.    ขอ้มูลต่อไปน้ีแสดงผลิตภณัฑ์กระเป๋าท่ีผลิตได ้ ( หน่วยเป็นพนัใบ )  ในช่วงปี  พ.ศ. 2536   ถึง
  พ.ศ. 2541   ถา้ปี พ. ศ. กบัปริมาณท่ีผลิตมีความสัมพนัธ์เป็นสมการเส้นตรง   จงท านายวา่ในปี 
  พ. ศ. 2550  จะผลิตกระเป๋าไดจ้  านวนเท่ากบัค่าในขอ้ใด 

พ.ศ. 2536 2537 2538 2539 2540 2541 
จ านวนกระเป๋า  (พนัใบ) 4 7 8 10 13 15 

 

  1.  24480  ใบ   2.  27850  ใบ    3.  34110  ใบ      4.  35810  ใบ 
 

12.   จากตารางขอ้มูลอนุกรมเวลาขา้งล่างน้ี  ถา้ความสัมพนัธ์เชิงฟังกช์นัของ  y  กบั ปี พ.ศ.  คือ   
  y  =  m x + c        แลว้สมการท่ีใชแ้ทนความสัมพนัธ์คือสมการในขอ้ใด 

พ.ศ. 2535 2536 2537 2538 2539 2540 
y 7 5 4 3 2 4 

 

  1.  y  =  –0.79 x  +  3.71       2.  y  =  0.79 x  –  3.71 
   3.  y  =  –0.36 x  +  4.17       4.  y  =  0.36 x  –  4.17 
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13.  ขอ้มูลต่อไปน้ี  เป็นรายไดต้่อเดือนของบริษทัแห่งหน่ึงในปี  2540 
เดือน ม. ค. ก. พ. มี. ค. เม. ย. พ. ค. มิ. ย. 

รายได ้ (ลา้นบาท) 1.2 1.5 2 3 3.5 4.5 
 

 ถา้ความสัมพนัธ์เชิงฟังก์ชนัระหวา่งเดือนและรายไดเ้ป็นแบบสมการเส้นตรง   จงประมาณวา่ใน
 เดือนสิงหาคม พ. ศ.  2540  บริษทัจะมีรายไดเ้ท่ากบัค่าในขอ้ใดต่อไปน้ี 
  1.  5.52  ลา้นบาท  2.  5.64  ลา้นบาท  3.  5.74  ลา้นบาท  4.  6.21  ลา้นบาท 
 

14.  จากการสอบถามถึงรายได ้ ( x ) และรายจ่าย ( y )  (หน่วยพนับาท)  ของครอบครัวส่วนหน่ึงใน
 จงัหวดันนทบุรี   ซ่ีงมีความสัมพนัธ์เป็น    y  =  0.36 x + 4.2    แลว้  พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 

  ก.   ครอบครัวนายสมศกัด์ิ  ซ่ึงอยูใ่นจงัหวดันนทบุรี   ถา้มีรายไดเ้ดือนละ  10000  บาท   จะมี 
       รายจ่ายเดือนละ  7800  บาท 

   ข.  ครอบครัวนายสมชาย  ซ่ึงอยูใ่นจงัหวดัปทุมธานี  ถา้มีรายจ่ายเดือนละ  9600  บาท   คาดวา่
    จะมีรายไดเ้ดือนละ  15000 บาท 
 ขอ้ใดสรุปไดถู้กตอ้ง 
  1.  ขอ้  ก.  ถูกขอ้เดียว        2.  ขอ้  ข.  ถูกขอ้เดียว 
   3.  ขอ้  ก.  และขอ้  ข.  ถูก       4.  ขอ้  ก.  และขอ้  ข.  ผดิ 
 

15.  ถา้สมการแสดงความสัมพนัธ์เชิงฟังกช์นัระหวา่งตน้ทุนกบัจ านวนสินคา้ท่ีผลิตคือ  y  =  2 x + 5  
 เม่ือ   x  คือจ านวนสินคา้มีหน่วยเป็นร้อยช้ิน    และ  y  คือตน้ทุนมีหน่วยเป็นพนับาท 
  พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 
  ก.  ถา้ตน้ทุนเท่ากบั  7000  บาท  คาดวา่จะผลิตสินคา้ได ้ 100  ช้ิน 
  ข.  ถา้ผลิตสินคา้เพิ่ม  200  ช้ิน  คาดวา่ตน้ทุนจะเพิ่มข้ึน  4000  บาท 
 ขอ้ใดถูกตอ้ง 
   1.  ก.  และ  ข.  ถูก         2.  ก.  ถูก   ข.  ผดิ 
   3.  ก.  ผดิ   ข.  ถูก         4.  ก.  และ  ข.  ผดิ 
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เฉลยตะลุยโจทย์ท ั่วไป  
บทที ่ 15  ความสมัพนัธ์เชงิฟงัก์ชนัระหวา่งขอ้มูล   

 

1.  ตอบข้อ  3.    2.  ตอบ  9     3.  ตอบข้อ 3.     4.  ตอบข้อ  1. 
5.  ตอบข้อ  3.    6.  ตอบข้อ  4.    7.  ตอบข้อ 3.     8.  ตอบข้อ 1. 
9.  ตอบข้อ 1.     10.  ตอบข้อ  1.    11.  ตอบข้อ  3.    12.  ตอบข้อ 3. 
13.  ตอบข้อ 2.    14.  ตอบข้อ  1.    15.  ตอบข้อ  3. 
 
 

 
 

  

 
 


